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Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)
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1 kr.
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Eirletéiek a „Zemplén" 
nyomdiba küldendők.

Népszámlálás.
Az év és vele századunknak utolsó- 

előtti évtizede záródik. Rövid négy nap múlva 
itt az időpont, mikor az állam, mint a jó 
gazda, számba veszi erejét, népét és gaz­
daságát, hogy meglássa egy évtized hala­
dását, az eredményből levonja a következ­
tetést: minő bajokat sikerült orvosolnia,— 
minő hatásuk volt az orvosszereknek, - 
mik szorulnak még orvoslásra?

Az államok erejének alapját a népesség 
képezi. Emellett az igazság mellett korunk­
ban misem tanúskodik jobban, mint az a 
gond és figyelem, amivel a statisztika a 
népességet és az arra vonatkozó jelensége­
ket tárgyalja.

Habár Malthus Róbert tanai óta túl­
haladott álláspontnak, sót egyes államokban 
éppen veszedelmesnek látszik az a felfogás, 
hogy a népességnek minden áron való sza­
porítása képezi az állam legfőbb célját és 
kötelességét, — mindazonáltal kétségtelen, 
hogy, kivált ritkább népességű államokban, 
aminő hazánk is, a népesség szaporodása 
állandóan elsőrendű fontosságú kérdés és 
jelentékeny fokmérője az állami erő növe­
kedésének, vagy hanyatlásának.

A népesség számának időközi hullám­
zásai ma már az anyakönyvek vezetése és 
az állam határain keresztülmenő személyfor­
galom gondos feljegyzése alapján kellőleg 
nyilvántartatnak s így az államnak minden­
kor módjában áll népessége erejét megkö­
zelítőleg kiszámítani. Azonban részint ezek­
nek a számításoknak ellenőrzéséül, részint 
az állam népességének hiteles megállapítása 
végett szükséges, sót nemzetközi egyezség 
szerint minden tizedik évben tenni is kell, 
hogy a népességnek jelenlévő száma pon­
tosan felvétessék fejenkinti népszámlálás ál­
tal. Ezenfelül a modern statisztika még azt

is követeli, hogy a népszámlálás minél tel­
jesebb, minéi többoldalú kepét tüntesse föl 
az állam lakosságának.

Hazánk egyike a kontinens legritkább 
népességű államainak.

Az 1880. évi népszámlálás adatai sze­
rint a magyar szent korona területén egy 
négyszög-kilométernyi területre jutott átlago­
san 48 lélek, míg pl. Belgiumban egy- egy olyan 
nagyságú terület 187? Angliában 112, Olasz­
országban 96, Ausztriában 74 lélekkel di­
csekedhetett.

Hazánkban tehát kétszeresen fontos a 
népesség szaporodása. Az 1870—8o-ig ter­
jedő szomorú évtizedben igen gyenge volt 
a hazai népesség szaporodása, csekély, 
o" 13°/o’ amit a kedvezőtlen, sőt végzetes kö­
rülményeknek (kolera, bosnyák-hadjárat, 
rósz termés) kell betudni. Az említett tíz év 
lezajlása nem hajtotta malmunkra a vizet. 
Népességünk stagnált. Csak természetes 
tehát az a magasfokú érdeklődés, melylyel 

! most, a kilencedik évtized alkonyodásán,
I minden jó magyar honpolgár a kedvezőbb 

eredménynyel kecsegtető népszámlálásnak 
néz elébe.

Reánk különös érdekkel bír a népszám­
lálás szülőü vármegyénkben, mely 44 lako­
sával egy négyszög kilométerén szomszédjai 
sorában a tizenkettedik helyen áll, s pl. 
Máramaros vármegyéhez viszonyítva, népes­
sége még egyszer olyan sűrű, pedig ottan 
a szaporodási viszony az országos átlaggal 
szemben eléggé kedvező volt (3* 14%) az 
,870—80 terjedő szomorú időszakban is.

Vármegyénk székvárosa, Sátoralja• Uj- 
hely, különösen az újabb időben, erős lép­
tekkel halad, fejlődik. Lakosainak száma 
1857-ben volt 6,811, — 1870-ben 9,946,— 
1880-ban 11,164, tehát 23 év alatt a sza­
porodás 4,353 lélek, közel 70% ! Szép és 
jóleső tanulság ez már magábanvéve is, s

még szebb és jobban eső tanulság, ha látjuk, 
hogy legszebb fejlődésükben levő szom­
szédaink, pl. Kassa, Miskolcz, Debreczen sem 
dicsekedhetnek oly magas percentjével a 
népesség szaporodásának, — Sárospatak né­
pesedési skálája 1857-ből 5,641,— 1870 bői 
5,366, — 1880-ból 5,456 lakosával deka­
denciát, — Munkács 1857-ből 7,835, t 
1870-ből 8,602, — 1880-ból 9,644 lako­
sával csak gyenge emelkedést mutat. Nem 
túlozunk tehát, ha azt mondjuk, hogy Sátor­
alja- Ujhely város rohamosan emelkedett az 
utolsó három évtizedben, sőt büszkén kon­
statálhatjuk, hogy városunk a környéknek 
nemcsak legfejlődőbb, legéletképesebb vá­
rosa, de e tekintetben az összes magyar 
városok sorában is a legelső helyek egyi­
kén áll.

Ha már most, tűrhető közegészségi ál­
lapotainkra gondolva, tekintetbe veszszük, 
hogy városunkban a születések és halálo­
zások aránya kedvező: jogosult reménység­
gel nézhetünk a küszöbön álló népszámlá­
lásnak legjobb eredménye elé !

De valljon ily kedvező kilátásaink nyil- 
hatnak-é szép és nagy vármegyénknek min- 
denik községére nézve?

A számerdők rengetegében a , küllőiden 
tartózkodók* számára téved tekintetem. Eze­
lőtt tíz évvel Zemplén-vármegyéből csak 
851 egyén találtatott külföldön (792 Ausz­
triában, 59 egyén a monarhia határain kí­
vül), ami akkor azt bizonyította, hogy ez a 
mi népünk kedvezően mérsékelt éghajlat 
alatt, egészséges hegyi levegőben, min­
dennapi szorgalmának édes gyümölcseit él­
vezve, nagyon jól érezte magát, s úgy gon­
dolkodott, hogy :

>Extra Hungáriám non est vita 
Si est vita — non est ita ! . . .«

Tíz esztendő múltán hová jutottunk ? 
A haza göröngyéhez húzó rendületlensé-

TAKO A,
Karácsony estéjén.

Karácsonyest van, — a gyermekszobát 
Vidám öröm zsivaja hatja át, —
Az ég derűje szállt a földre le, 
Halandók nyelvén >boldogság« neve.

Mosolygó angyalarcok hirdetik :
Hogy akis Jézus megjelent nekik,
Hogy miről lelkűk annyit álmodott: 
Tündéri-szép karácsonyfát hozott.

Sok gyertya fénye; száz mesés dolog, 
Látásán a gyermekszív feldobog,
’S e boldogságra a szülő kebel 
A szemre csalt örömkönynyel felel.

Örömkönyük 1 . . . Vajha e napon 
Ti ragyognátok csak az arcokon,
Ha minden szem e bűvös fátylon át 
Látná ma Betlehem szent csillagát!

De hány ezer van, kinek tűzhelyét 
Hideg gyászszal borítja zord sötét, - 
Kinek, — imája mit zokogva kér, — 
Hiányzi k asztaláról a kenyér . . . . !

Ti, kiknek Isten bőven juttatott, 
Oszszátok meg a fölös falatot; 
Nyomor párnáján, Ínség küszöbén 
Részvétért esd a haldokló remény !

A feleslegből — boldog gazdagok —
Csak egy parányi részt juttassatok,
Hogy kiknek ad irgalmas kezetek,
A gyermek Jézust lássák veletek ....

Ez is karácsonyest!
Irta : Szépfaludi Örlösy Ferenc.

Legszebb ünnepe az életnek: szent ka­
rácsonyest ! Hányán gondolnak rád előre s hányán 
emlegetnek utána 1 Sok reményt hagysz kielégi - 
tétlen és sok szivet töltesz meg örömmel; csak 
egy van, ki neked nem örül: az agglegény.

Minden napod kedves lehet öreg fiatalember, 
csak ez az egy nem. Nincs kincsed, melylyel ezt 
megaranyozhatod ; nincs gyertyád, melylyel meg­
világíthatod ; nincs barátod, kivel azt a borút el­
oszlasd, melyet a karácsonyest támaszt benned.

Kerülöd, őrizkedel e naptól, mint a macska 
a forró kásától. Hanem azért mégis megérkezett, itt 
van. Nos, mit csinálsz?

*

Volt nekem egy Lakatos György nevű ba­
rátom, ki mindig vidám volt csak karácsony 
estéjén keseredett el úgy, hogy nem volt az a 
földi hatalom, mely földerítse.

Fürtéi Őszbe borultak, szakálát nem beretvál- 
tatta, mert sokba került: meghalni is csak azért 
nem vágyott, mert nem akart senkinek alkalmat­
lankodni.

Fiatalabb korában néha fel is fodroztatta a 
haját; pedig mindig azt mondta : ez borbélyna k

való mulatság. Lakcipőben járt, ha minden láb- 
ujjahegyét elfagyás fenyegette is, mert nem tűr­
hette, hogy lába miatt ne irigyeljék ; kék szeme­
ire azért nem tett üveget, pedig rövidlátó volt, 
mert valaki még azt hihetné: nincs olyau gyö 
nyörü égszínkék szem, mint a milyen van.

Haj 1 Ekkor még Izabellába volt szerelmes és 
meg is csinálta magának derekasan a tervet, hogy 
a takarékpénztárnál viselt könyvvezetői állásból 
mint élhet meg kis feleségével s mint tehet még 
el egy kis pénzecskét az élet későbbi napjaira.

Izabella miért voltál oly kegyetlen, hogy el 
fogadtad a szép honvédorvos udvarlását és Lakatos 
György barátomat belesodortad ez agglegények el­
szomorodott kompániájába.

*

Pedig szeretni csupán egyszer lehet!
Nem én mondom hanem mondja György 

barátom, ki többé nem keresett magánk uj Iza­
bellát, hanem pergette napjait, egyiket a másik 
után, mig lejártak, hajszálai megőszültek, szeme 
bágyadt, homloka ráncos lett.

Nem panaszkodott soha a nőtlenség ellen, csak 
karácsony estéjén. E napon rendesen kitört és azt 
mondta : „Talán meg lehetett volna próbálni még 
egyszer ? Nem kellett volna az egész dolgot oly
komolyan venni Izabellával* !

*
Ugyan mi volt az a > dolog* ?
Egy dal.
E miatt ment füstbe a házasság, a miatt 

szüntette meg udvarlását Lakatos György. Meg 
azután a házasulandó embernek nem szabad na­
gyon féltékenynek, nagyon gyanakodónak, nagyon

t&f" l>^ai számunkhoz egy ív melléklet van esatolvu,



get lakosságunk szívében megbolygatta, az 
egészséges állami es társadalmi viszonyokat 
felzavarta Amerika! Félek tóle, hogy az 
az 1880 végén talált szám (851), a külföl­
diek száma, e folyó év végéig vármegyénk 
lakosságában megtízszereződött s talán húsz 
szór akkora is lett. . . . Lelkemben megbor­
zadok. . .

De félre most a sötét gondolatokkal!
Irányt változtatok a számok erdejében 

s nagyon jól esik észrevennem, hogy Aosz- 
szúéletüség tekintetében, mi, zempléni magya­
rok, a harmadik helyen állunk; 100 éves 
volt 6 egyén, száz éven felüli 8 egyén !

Kívánom, hogy t. olvasóim annak idején 
mindnyájan belejuthassanak a száz évesek 
osztályzatába! — Boldog új - évet !

Vármegyei ügyek.
A magyarositó-egyesület választmánya Uj 

helyben f. hó 22-én Attdrássy Tivadar gf. elnök ete 
mellett választmányi ülést tartott. Jelenvoltak a 
választmányból Framer Alaios I. alelnök, tóvá á 
Andrássy Géza gf Nemes Lajos, Diószegit) János, 
Dongó Gy. Géza, Kecskés Antal és Spilenberg 
József. Az alkalommal megválasztattak ajövő évi jan 
i-én megnyitó két óvóiskolahoz pályázott óvónők, 
éspedig miután Szinnára áthelyéztetettCz.-Hosszu- 
mezőről Puchmann Erzsébet, a tizenhárom folya­
modó közül megválasztották: Nyeste Rózát Czi- 
róka-Hosszumezőre, — Szentkatolnai- Cseh Szerénát 
Sztropkóra, — Tóth Juliannát N. Ruszkára. Az 
uj állomások : Szinna és Sztropkó.

Országos vásárok. A jövő 1891. évi márc. hó 
24-én S.-a.-Ujhelyben is Tokajban is lett volna 
országos vásár. A kereskedelmi minister rendel 
kezett, hogy az újhelyi vásár március 17 es 20 ik 
napjai közt, a tokaji vásár pedig márc 24 én tar­
tassák meg.

Mikor lesznek a katonai felülvizsgálatok ? A 
honvédelmi minister az 1891 ben kiküldendő ka 
tonal felülvizsgáló bizottságok működését a kö­
vetkező napokra tűzte ki: Január 10. — Február 
6. — Március 3. — April 16. — Május 8. —
Junius4-—Júliusig. — Augusztus 10, —Október 
7 és 26. — November 10, és December 4-ére. 
Vármegyénkre nézve, tudvalevőleg, a kassai felül­
vizsgáló bizottság illetékes.

A ragydós száj- és körömfájás megszűnt 
Perbenyik, Lasztócz, Csörgő, Zboj és U.-Kriva köz­
ségek marhaállományában.

Hírek a nagyvilágból.
A muszka cár élete ellen irányuló újabb 

összeesküvést fedezett föl az állami rendőrség. A 
cár és családja annyira izgatottak, hogy megszo­
kott helyükön nem merik éjjeli nyugalomra haj­
tani fejüket. Számos elfogatás történt.

Olaszország a nápolyi kikötőben nagy men­
nyiségű hadiszert halmozott össze Afrikában lévő 
hadserege számára Menelik király ellen. A Palesz-

Hm, nevű gőzös, hír szerint 200,000 db. Rimmg- 
„„-féle fegyvert készül szállítani Abesszimaba.

Hírek az országból.
Őfelsége a király f. hó 30'an fo^a 

nyitni Pozsonyban a Ferenc Jozse ne ^ 
hidat. Az ünnepies aktusnál jelen leszn^ 
mány részéről Szapáry Gyula gf. mm.sterelnok,
Baross és Bethlen ministerek.

Az uralkodó pár az idei karácsony-estét
Mária Valéria főhercegnőnél a llchte„^^e’ ^S 
télyban ünnepelte meg. Ez volt az első eset, hogy 
a Burgban, a királyné lakosztályában 
karácsonyfa; de azért mégsem volt a Burg,^ 
szén sötét, mert Stefánia ózv. t[onfor,okoSné , 
sának egyik termét a kis Erzsiké főhercegnő ka
rácsonyfája világította meg.

Csáky Albin gf. közoktatásügyi minister a 
nála tisztelgett tanitó-gyülés országos bizott­
sága utján boldog ünnepeket es boldog uj evet 
kívánt Magyarország összes néptanítóinak.

Jégbarlang. Torda Aranyos vármegyében 
Szkensora község határában, az államkincstár bir­
tokán, nagyszerű jégbailangot találtak Bethlen gf. 
földmivelési minister'elrendelte a barlang feltárását.

Színház.
Örülünk, hogy Halmay és társulata, mikor 

kecsegtető kilátással hozzánk készültek, nem hóra 
építtették reménységüknek tündérpalotáját Igaz, 
hogy a kedvezőtlen időjárás egyben-másban meg­
zavarta, az »arany-álmokat*, de teljes egészében 
meg lehetnek elégedve a vendéglátás szívességével. 
Ez a mostani rövidke vizit (habár az izgés mozgás 
azt mutatta, hogy »sietős az utam nagyon<) kellett 
arra, hogy a gyöngéd szálakat, melyek jóravaló 
társulatot a n. é. közönség szivéhez fűzik, megerő­
sítse. Sietős volt az ut, de zálog-hagyással nem járt. 
Kár benne csak az, hogy olyan nagyon rövidre 
volt mérve a látogatás. Olyan sebtiben távoztak, 
hogy jó hangosan kell utánuk kiáltanunk: a vi­
szontlátásra !

Szombaton, dec. 20-án, Szegény Jonatán, 
operet, e szezon alkalmával másodszor, félig telt 
ház előtt.

Vasárnap, dec 2i-én Fityfiritty, Relle Ivánnak 
4 felvonásos népszínműve szép számú közönséget 
vonzott. A Fityfiritty, mint drámai koncepció, arány­
talan, mondhatnám szeszélyes elrendezése a meg- 
nevettető és elérzékenyitő motívumoknak. Eleinte 
nevtünk egy pajkos, de ártatlan leánykának (Sárika) 
ötletes komédiáján, — később boszankodunk, (de 
nem szánakozunk) egy boszorkánybőrbe búj 
tatott anyanak (Erzsók) bűnös cselfogásain. — 
Halmayné, (Sárika) aki után bolondul az egész 
falu legénye, játékában a kedves dévajsággal sok 
szeretetreméltóságot tudott egyesíteni. Dalai gyújtó 
hatással voltak a tapsban, kihívásban, éljenzésben 
kitörő szivekre. Kár, hogy, a 4 ik felvonásba illesz­
tett dalai (a katonai zenekar a 3-ik felvonás végén 
haza masírozott Miskolczra) besültek. Nikó Lina 
(Erzsók) játékában a boszut lihegő démontól egy 
pillanatra sem láthattuk a bűnbánó anyát. — Mikey 
egy tanító prototipont ábrázolt, maszkban, játék­
ban pompásul. — Ugyanezt ma nem mondatjuk el 
Sziklay Kornélról. A többi szereplők jól mozogtak, 
hozzájárultak az előadás elevenségének fokozáshoz.

skrupulózusnak lenni, mert akkor úgy jár, mint 
György barátom a dallal, meg a honvédorvossal.

Szegény bará'om már azt hitte, hogy győ­
zött Izabellánál. Izabella mutatott is elég jelt, 
hogy azt hihesse.

,Megkérem, ha addig élek is* * 1
Aztán aludt rá egyet és— mem kérte meg, 

hanem beszélt Vári Elemér honvédorvossal, ki 
szép ember volt és jó barátja Györgynek

— Megteszesz egy szívességet, orvos ?
— Ha lehet, meg 1
— Meg vagy hiva karácsonyestére lzabel- 

láékhoz ?
— Meg.
— Nem kurizálnál egész este Izabellának ?
— Dehogy nem ! Csak tudjam miért ?
— Barátság okáért. Nem hiszem, hogy en­

gem igazán szeret 1
— Ugyan, ugyan !
— Tedd meg!
— No, hát megteszem barátságból.

*

A karácsonyeste megérkezett. Vári Elemér 
honvédorvos udvarolt Izabellának — barátságból 
és éjfél felé már jelentette Györgynek : »a kisasszony 
belém szeretett* !

György úgy belefordult a nagy fotőlbe, hogy 
a honvédorvos alig tudta életre ébreszteni.

Másnap karácsony első napján elment mégis 
látogatóba Izabelláékhoz. Megcsókolta melegen \ 
Izabella kisasszony kezét, a mamánák szintén, s j 
azután oda ült Izabella mellé, és kérdezte : hogy 
mulatott karácsony estéjén?

— Igen jól, Vári Elemér honvédorvos igen 
kellemes fiatal ember!

György mit sem szólt, hanem odafordult 
Izabella kisasszonyhoz?

— Úgy e lesz oly kegyes és zongorázik 
valamit Izabella kisasszony ?

Izabellának egészen uj Bösendorfer zongorája 
volt, melyen igen szeretett játszani. Oda ült tehát 
és játszott.

György a dalt után dúdolta :
sNem ver meg engem az Isten,

Hogy szeretőt mást kerestem ’« . . .
Egyszerre szivébe nyilallott.
György szeméből egy könycsepp gördült alá.
Fölkelt és remegő hangon csak annyit tudott 

hebegni;
— Vári Elemér honvédorvvs igen csinos és 

kellemes fiatal ember/ Legyen Izabella kisasz 
szony boldog vele!

Vette kalapját és elrohant — örökre. Soha­
sem is ment többé Izabellához. Máshova sem ment.

Annyi vigasztalása maradt, hogy Vári Ele­
mér sem vette el Izabella kisasszonyt.

*

.... Csak karácsony estéjén, mikor eszébe 
jut Izabella, meg nem állhatja, hogy boldogtalan­
nak ne érezze magát. Ehhez joga van.

Haza megy korán, meggyujt három viasz­
gyertyát, oda tesz az asztalra négy aranyos diót, 
meg egy tucat kártyát és pasziánszoz.

Ez az agglegény karácsonyéstéje.
Ne maradjatok agglegények 1

Hétfőn, dec. 22-én Murai Károlynak rövid 
két hónap alatt szép hirre-névre emelkedett víg- 
játéka, a Huszárszerelem telt házat csinált, s zajos 
tetszést aratott. A darab meséje nagyon érdekes, 
szövevényessége pompás, kifejlődése csattanós. 
Morálja : >huszárszerelem hamis szerelem — batkát 
sem ér!« — Nógrádyné (Anna) volt az est hős­
nője. A tapsok leginkább neki szóltak. Meg is 
érdemelte, — művészi ihletettséggel játszott. Az 
ő ragyogó talentuma mellett Sziklay K. (Kenez 
Mihály) kacagtató humorral irt, komikus helyze­
tekben duslakodó szerepét remekül adta. Megér 
demli az éljent — »persze — hogy persze!!* — 
Lénárdné (Hüppigné) Mikey (Hüppig) Halmay 
(Berényi) Bihari (Kálmán) Szilágyi D. (Dér Pista) 
Vesselényi (Barkós G.) gondos játékukért folemli- 
tendók. Beke — Nikó nem rontották az »ensembl«-t.

Kedden, dec. 23-án, búcsúelőadásúl, a Falusiak, 
Szigeti Józsefnek 3 felvonásos vigjátéka — meg­
rövidítve. Ha már okvetetlenül abréviálni kellett, 
kihagyhatták volna Óváry bácsinak meglehetős 
nagy számmal előkerülő latin mondókáit, melyek­
nek a nyakát Mikey sorban és irgalmatlanul kite­
kerte. »Cicero ! Requiescas in pace i!« —Egyéb­
iránt a sok jóizüséggel, főleg pedig Óváry János 
urambátyám tősgyökeres humorával, hazafias dik- 
cióval béllelt és sujtásozott vígjáték szereplőinek, 
u. m. az aranyos kis Nógrádynénak (Irma) a mindig 
pompás Lénárdnénak (Óváryné) úgyszintén a >grata 
nef>l'£enbájával« most is kitűnő Szilágyi Dezsőnek 
(Erdey gf.) sokat tapso'tak. Bihary (Táray gf.) 
szerep nem tudásával excellált. Sziklay K. (Gyuri) 
>ignota quantitas* maradt. Nem jöttelő!

A szinlapon Halmay színigazgató és társu­
lata köszönetét mondottak Ujhely n. é. közönsé­
gének az irántunk tanúsított pártfogásért.

Úgy a pártfogóságnak, mint az elbúcsúzott 
színjátszóknak b. u. é. k I

Felhívás előfizetésre.
Lapomnak e mai száma az utolsó szám 

az 1890. év folyamán, s ezzel teljes a XXL 
kötet, mely könyv-polezon helyet foglalt idő­
sebb testvérei mellett.

Bizony drága kincsek nekem ezek a 
termetes kötetek. Örömmel nézem őket, 
mint édesanya szokta nézni szépen fejlődő 
gyermekeit . . . s midőn az évfordulóhoz 
érek, áldom a Gondviselést, mely hírlapiro­
dalmi vállalatom fölött őrködik. És hálával 
gondolok a hozzám és lapomhoz hü embe­
rek jóságára, kik engemet szellemi és anyagi 
segedelmükkel támogatni kegyeskedtek. Ké­
rem ne vonják meg tőlem a jövőben sem 
hathatós pártfogásukat.

Lapomnak leghívebb barátait, a törzs­
előfizetőket, pedig különösen kérem, hogy a 
»Zemplénét, vármegyénknek ezt az egyetlen 
hírlapját s a vidéki hírlapok sorában a leg­
érdemesebb lapok egyikét, nagyrabecsült 
közbenjárásukkal terjeszteni méltóztassanak.

A yZemplén* ára, habár terjedelem­
ben, tartalomban és ertekben egyre gyara­
podik, változatlan marad.

Kérem az előfizetések mielőbbi megújí­
tását és kérem a t. olvasókat, hogy minél 
többen uj előfizetőkul jelentkezni szíves­
kedjenek !

Boldog új-évet kívánok!
S.-a.-Ujhely, 1890. dec. 28.

ózv. f§omth ^lemérné.

Különfélék.
T előfizetőinknek s kedves olvasóinknak 

boldog uj évet kívánunk!

(Legfelsőbb adomány.) A király kabinet­
irodája Kosáéi Miklós, or.-hrabóczi, Jablonszky Mi­
hály, modrai és Mochnács Vazul, zbojnai nép­
tanítóknak 15 15 ftnyi kegyadományt küldött.

(Uj-évi gratulációikat) az árvaház-alap javára 
egy-egy forint lefizetése által megváltották s nem 
üres szokásból, kalapot billentve, de tiszta szívből 
kivannak a Zemplén útján boldog új-évet vidéken 
kko jo ismerőseiknek: Ambrózy Nándor, Chyzer 
Kornél dr Borülh Elemérné, Dongó Gy. Géza, 
Dókus Gyula, Gaizler József brM Klein Tivadar,

Folytatás a mellékleten.



Melléklet a „Zemplén" 52-ik számához.
Klimó Menyhért, Pekáry Gyula, Reviczky Pál, Szent- 
györgyi Vilmos és Sztankóvszky Sándor. További 
váltság összegeket elfogad s rendeltetése helyére 
juttat — >a Zemplén kiadóhivatala.<

(Időjárás.) Pompás telünk van! A földet ma­
gas hóréteg, erős jégpáncél takarja. Az idén el 
mondhatjuk, hogy fehér karácsony volt, s bízvást 
remélhetjük a fekete husvétot, vagyis az időjárás 
rendjével meg lehetünk elégedve. — És ha kint csi­
korgó hideg, zuzmarás ablakok: bent annál me­
legebben izzó legyen a családi tűzhely, a szeretet 
parázsa ; ha kint letarolt az ugar, lombtalan az 
ág, virágtalan a kert, csillagtalan az éj, — bent 
annál fényesebb csillag ragyogjon a szerető sze­
mekben, annál szebb bimbók nyíljanak az egy 
másért élő családtagok orcain. Szív tagoljon, sze­
retet újuljon. Legyen állandó ez a szép tél, és 
legyen állandó szivünkben a szeretet Rövid az 
élet, s nem lehet javainkat rákebelezve biztosítani 
— csak szeretettel. . . . Boldog uj évet!

(Országos vásár). A f hó 22-iki karácsonyi 
vásár igen népes volt. Az iparosoknak, kereskedők­
nek, mint igy ünnepek előtt rendszerint történni 
szokott, jó vásárjuk volt; nem úgy a ló és marhake­
reskedőknek, mert a négy lábú jószág csekély szám­
ban került eladásra. A rendőrség most is megkapta 
a vásárfiát. Nem kevesebb, mint tizennégy darab 
zsebtolvajt és gyanús firmát kisért. kóterbe, hogy 
a vásáros népet ellenükben ártalmatlanná tegye.

(Polonyi Elemér), Halmay színigazgató ké­
résének engedve, Miskolczon f. hó 29-én és 30-án 
hangversenyt ad a színházban. Az első estén Virág- 
fakadás és Egy csésze tea vígjátékokat, a második 
alkalommal pedig az Egy dalárdaünnepély viszon 
tagságai c. vígjátékot kapcsolják egybe a hang­
versenynyel.

(Olvasóköri batyubál). Az újhelyi polgári 
olvasókör, mint hir.ik, e farsangban batyubált fog 
rendezni Meg van még emlékünkben a tavalyi 
batyubál jó sikere igy biztosra veszszük, hogy a 
rendezendő mulatság is méltó lesz elődjéhez.

(Szép tett). Klein Nándor nagybérlő, buda­
pesti lakos, a s.-a--ujhelyi keresztény vallásu sze­
gények javára uj évi ajándékul 50 ftot küldött az 
alispán! hivatalhoz. Kiosztás végett átadták az 
újhelyi járás főszolgabirájának

(Eltűnt 2200 forint.) Markovics, gálszécsi ke­
reskedő, a napokban 2200 ftnyi összegért adott 
el tojást Lipcsében. A pénzt nagyobb biztosság 
okáért saját cime alatt postára adta föl. Megérkezése 
után a levelet kiváltotta, hanem csakis a levelet, 
mert a pénz hiányzott belőle. A vizsgálatot ez 
ügyben megindították és kétségen kívül álló do­
log, hogy a pénz a postai kezelés alatt kallódott 
el. Gyanú alapján a Gálszécs és Terebes között 
közlekedő póstakalauzt állásától felfüggesztették.

(Tűz) támadt f. hó 22-én délután 2 óra táj­
ban a város közelében a Csörgő felé v zető ut 
mentén lévő Horváth-féle telken A tüzet egy roz­
zant kémény szikrája okozta, mely a gazdasági 
épség falát, nagyobb mennyiségű élet és takar 
mánynemüt hamvasztott el. Biztosítva semmi sem 
volt, s igy a tulajdonos kára looo ftnál többre rúg.

(Téli napfordulás.) Folyó hó 22-én volt a 
legrövidebb nappal (8 óra, 24 perces) és a leg­
hosszabb éjszaka (15 óra 16 perces) ebben az esz­
tendőben, — ami azt is jelenti, hogy hivatalosan 
beléptünk a téli évszakba.

(Rejtelmes gyilkosság.) Folyó hó 26 ara vir­
radókig Szathmári Péter k.-toronyai jó módú gaz­
dát a saját kertjének kerítése alatt vérében fagyva 
halva találtak. Halálát a fejére és derekára mert 
balta-csapások okozták. A szörnyű eset nagy 
izgalomban tartja a falubelieket és valószínűnek 
látszik, hogy a rettenetes véget ért ember, kinek 
gyakori zenebonák miatt sok haragosa volt a fa­
luban, boszuállás áldozata.

(Rendőri hírek.) Az elmúlt héten tizennyolc, 
jobbára gálszécsi járásbeli útlevél nélkül tálát ki­
vándorló érkezett Aszódról tolonc-uton Uj helybe ; 
honnan a rendőrség hazaküldte őket. Ezen kívül 
a rendőrség a vasúti ál'omásnál letartóztatta bvab 
János és Sváb András sz. rosztokai, Papucs Mi 
hály rebrini és Béres András krasznoci illetőségű 
kivándorlókat; több csavargót pedig illetőségi he­
lyükre toloncoltatott.

(A kir. törvényszékről.) Ez évben f. hó 22. 
és 23. napjain volt az utolsó végtárgyalás a kir. 
törvényszéknél s a véletlen úgy hozta magaval, 
hogy éppen ez a végtárgyalás egyike lett a leg­
jelentékenyebbeknek. Rá ez Abraham, mad. volt 
mezóbiró, állott a bíróság előtt azzal vádolva, 
hogy ö ölte meg Rácz Gyulát, az Andrassy Gyula 
gf.-nak volt erdőkerülőjét, akit halva tálaltak 
,888 =zept 16-án a mádi erdőségben. Bizonyara 
érdekelni fogják t. olvasóinkat e bűnügy részlete, 
is. Rácz Gyula 1888. szeptember 15-én elindult 
hazulról a Mád városa körül fekvő erdőségbe, hogy 
szolgálatát teljesítse s nem jött haza még másnap 
sem Ekkor felesége Bacsó Tót Györgygyel, aki 
Rácz Gyulának kerülőtársa volt — Rácz Gyula 
keresésére indult; s csakugvan megtalálták a Rácz 
Gyula holttestét, alig félóra járásnyira egy mély

útban A holttest úgy feküdt a földön, mintha 
kiterítve lett volna ; az egyik keze mellén nyugo­
dott, a másik keze le volt mellette eresztve. Csakha 
mar meggyőződött Rácz Gyuláné, hogy férjét 
puskalövés ölte meg, de a holttest mellett 
nem találtak semmi olyan jelt, a mely a tettes 
kilétét a legtávolabbról is sejteni engedte volna, 
csak a megöltnek hű kutyája őrködött a holttest 
mellett. Bacsó Tót György a holttest felfedezé 
sekor oly zavartsagot tanúsított, hogy az özvegy­
nek gyanúja először Bacsó Tót Györgyre esett, 
a ki férjével szolgálat közbe' nem egyszer ösz- 
szezördült, de eszébe jutott az is, hogy férje 
még sokkal ellenségesebb viszonyban vo’t Rácz 
Ábrahám mezőbiróval, a ki ökreit a tilosban le­
geltetvén, Rácz Gyulával folyton, huzavonában 
élt s Rácz Gyulát többször lelövéssel is fényé 
gette. Ehhez járult még az a gyanús körülmény, 
hogy Racz Ábrahám épen a holttest feltalálása 
előtti napon a balkezét megsértette. Állítása sze­
rint véletlenül, mikor estefelé hazaié ballagott el­
sült a fegyvere s ez sebesitette meg. Megindítót 
ták a nyomozatot mindakét irányban, de ered­
ményhez nem jutottak s még a múlt év elején 
úgy Bacsó Tót Györgyöt, mint Rácz Ábrahámot 
szabadon bocsátották. Talán sohasem derült volna 
ki e rejtelmes bűnügy, ha Malyáta Ágoston csen­
dőrőrmester nem kerül a szerencsi csendőrőrs 
élére, ki éjt napot egygyé téve lankadatlan bűz 
galommal kutatta a nyomokat, amelyek némileg 
elárulhatták a gyilkos kilétét. A csendőrőrmester • 
nek tudomására jutott hogy a szóbeszéd szerint, 
lmplon János nevű pásztorfiu látta volna, a mikor 
Rácz Ábrahám meglőtte Rácz Gyulát. Ezen az 
alapon fejlesztette tovább a nyomozatot s mikor 
elégségesnek tartotta a beszerzett adatokat, múlt 
évi októberben ismét letartóztatta Rácz Ábrahá- 
motr Mád város lakosainak nagy meglepetésére, 
mert ők Ráczot szilaj természete dacára is be­
csületes embernek ismerték és sehogysem akar­
ták elhinni, hogy ez az ember, aki a különösen 
választások alkalmával a város ügyeiben is fő­
szerepet vitt, ily rettenetes bűnt elkövethessen. 
Rácz Ábrahám elfogatása után a csendőrség ke­
zéből megszökött s öngyilkos szándékkal kútba 
ugrott, a csendőrök azonban kihúzták s átadták 
a kir. törvényszéknek. Nagy aparátussal újra kez­
detét vette a vizsgálat, s a bíróság arra a meg­
lepő felfedezésre jutott, hogy az egyes tanuk az 
első vizsgálatkor azért nem vallották ki az igazat, 
mert a vádlott által meg voltak fölemlítve. A tanú­
vallomások és az egyes terhelő adatok alapján 
vád alá helyezték Rácz Ábrahámot s kitűzték a 
végtárgyalást, a melyre nagy közönség jelent meg, 
feszült figyelemmel kisérve a végtárgyalás menetét. 
A legnagyobb érdeklődés természetesen Rácz Ab- 
rahám körül öszpontosult, a kinek megjelenése az 
évek súlya alatt meg nem tört, rendkívül akarat­
erős, szigorú ember benyomását teszi. Magatartása 
és védekezése sok észre mutatnak, óvatosan 
tagadta a legkisebb terhelő körülményt is. 
lmplon János, a kit sokan Scharf Móritzhoz hason­
lítottak, erősen kifejlett 17 éves fiú, szép barna 
szemeiből az értelem sugárzik ki, oly meggyőződve 
adta elő, mint ment fát szedni 1888. szeptember 
15-én a mádi erdőbe, a hol elébb Rácz Ábrahám­
mal, majd később Rícz Gyulával találkozott el­
beszélte, hogy egy tisztádra kiérve látta, a hogy 
Rácz Ábrahám kétszer Rácz Gyulára lőtt s midőn 
ez holtan rogyott a földre Rácz Ábrahám a holt­
testet egy mély útba hurcolta s 15 ftjától meg­
fosztotta. Ekközben az elhalt kerülőnek kutyája rá­
ugrott Rácz Abrahámra, az egyik kezét meg­
harapta s puskájának a szijját leszakította. (Rácz 
Ábrahám megöléssel fenyegette, a szegény pásztor­
fiút, ha bűntettét felfedezi s 2 ftot adott neki hall-
gatása jutalmául, de a gyermek nem állhatta meg, ] jelentkezni sziveskedjenek, mert azontúl
hogy a mit tud, ki ne beszélje. így kaparta ki a 
tyúk a titkot. Ugyanabban az időben, a mikor a 
gyilkosságnak történnie kellett, egy szegény asz- 
szony fát szedegetve az erdőben látta, hogy Rácz 
Ábráhám abból az irányból jött, hol a gyilkosság 
történt. Azonkívül az orvosok kimutatták, hogy 
Rácz Abrahámnak a kézsebét nem okozhatta fegy­
ver, amint ő állítja, puskalövés. Ezenkívül nem si 
került vádlottnak igazolni az alibijét sem s igy a 
háló mind összébb szorult a bűnös körül, aki ha­
mis tanukat is igyekezett szerezni, hogy rettene­
tes bűnét elfedezhesse. Biringer Artúr, kir. al- 
ügyész, hatásos vádbeszédében kimutatta, hogy a 
tettes nem lehetett más, csak Rácz Ábrahám s 
gyilkosság miatt emelt vadat ellene. Bajusz József, 
ügyvédő, ki a megölt kerülőnek özvegyét kép­
viselte szintén kérte az elitéltetést s a kártérítés 
megállapítását. Balog Dániel védő hasztalan ipar­
kodott érveléseivel megingatni a bizonyítékok ere­
jét. Bebizonyult itt is, hogy a tények fénye­
sebben bizonyítanak, mint a legszebb beszéd. 
Az eredmény nem lehetett kétséges s a hallgatóság 
legnagyobb része biztosra vette, hogy Rácz Ábra­
hámra kimondják a bűnöst s csak a felett lehetett 
kétség, gyilkosságban-é vagy szándékos emberölés­
ben fogják elmarasztalni Két napig tartó tárgyalás 
után f. hó 23-án este 7 órakor hirdette ki Kulin 
Ödön tvszéki biró az ítéletet, mely szerint Rácz 
Abrahám szándékos emberölés, lopás és hamis tanú-

szerzés miatt 12 évi tegyházra ítéltetett; ellenben 
fel lett mentve a gyilkosság vádja alól, nem lé­
vén beigazolható ellenében az előre megfontolt 
emberölési szándék. így végződött ez a nevezetes 
bűnügy, mely majd három évig ‘ ártotta izgatott­
ságban Mád városát és az egész környéket.

(Kivándorlás). A tokaji járásban kezd járvá­
nyossá válni az Amerikába való kivándorlás láza. 
B.-Zsadanyból írjak, hogy: éjjelenkint újabb, meg 
újabb csapatok indulnak szerencsét próbálni az uj 
haza felé, s dacára annak, hogy felerésze sem jut­
hat el a hajó-állomásokhoz és a szerencsétpróbálókat 
kényszerítő útlevéllel visszatoloncoltatják : mégis 
az együgyű nép, engedve a gonosz ügynökök csá­
bításainak, vagyonkáját elprédálva, utolsó garasá­
val nekiindul a nagyvilágnak, míg utoljára is üres 
zsebbel visszatérítik falujába. Vannak itten már 
olyanok is, akik háromszor próbáltak szerencsét — 
sikertelenül — Bizony óhajtandó, hogy a hatósági 
preventív intézkedések teljes szigorúsággal megté­
tessenek!

(Szegények háza falun). Vámos Újfalu köz­
ség, amely csak pár évvel ezelőtt is annyira elvolt 
merülve, hogy a füle sem látszott ki az adósság­
ból, pénzügyeit szépen rendbeszedte s ez év folya­
mán szegényei részére megfelelő hajlékot állított 
s abba jelenleg három földhözragadt szegényt fo­
gadott be gondviselésre. Az elöljáróság most azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy a jövő nyáron uj iskolát 
épit. Szomszédjai, s ezek közt O.-Liszka nagyköz­
ség is, tanulhatnának a jó példából 1

(Színészet a vidéken). Gálszécsből írják: vá­
rosunkban november hó közepétől Gáspár Jenőnek 
tizenöt tagból álló színtársulata működik. Bár a 
szép iránt érzékkel biró műveltebb közönség az 
előadásokat szorgalmasan látogatja, a társulatra 
ráférne a melegebb pártfogás is. Kiválóbb tagjai a 
társulatnak : Gáspámé, Medgyaszay I., Darvayné és 
a primadonna: Csányi Juszti", a férfitagok közül: 
Darvay, Gáspár és Jámbory Jóllehet a színművek 
nek majdnem minden faja színrekerül, legtöbb si­
kert aratnak mégis a népszínművek.

(Megfagyott). Vei ej te mellett az országúton 
egy felvidéki szekeres tótot karácsony másodnapján 
halva találtak. Mint később nyomára jöttek, a 
szerencsétlen Ujhelybő! Weinberger S-től bort 
fuvarozott Sztropkó felé és útközben érte utói 
végzete.

(Mi ellen jó a korcsolyázás?) Berlinben fel­
merült a kérdés, hogy miképpen lehetne a tüdő- 
vészszel szemben a gyermekek tüdejének ellen- 
tállását növelni ? Koch dr. hangsúlyozta, hogy leg­
jobb erre, ha a tüdő meg nem erőltető mozgásban 
kitágítva sok és fris hideg levegőt kap. Angliában, 
Francia és Németországban már évek óta kötele­
zik az ifjúságot s különönsen a nőket korcsolyá­
zásra és szabad levegőben való mozgásra.

(Végtárgyalások) a jövő évi január hó 12-ig 
nem tartatnak a kir. törvényszéknél.

(Egy jó karban lévő) Beregszászy-féle zon­
gora ; továbbá: egy lábakon álló egészen uj czim- 
baiom eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál lapunk 
kiadóhivatala.

A községi jegyző és biró urak figyel­
mét tisztelettel fölkérjük, hogy a Zemplén 1891. évi 
naptárából kellő készletet tartottunk föl számukra. 
A múlt évben ugyanis sajnálattal tapasztaltuk, 
hogy későn érkezett megrendeléseikre nem szá­
mítva, készlet hiányából igényeiknek eleget nem 
tehettünk. Ez évben gondunk volt arra, hogy a 
nagyobb kereslet dacára is eleget tehessünk ké­
sőbben érkező megrendeléseiknek. Egyszermind 
kérjük a biró és jegyző urakat, hogy a naptárak 
beszerzése iránt nálunk két hét lefolyása alatt

a szá­
mukra fentartott példányokat is könyvpiacra kel­
lene bocsátanunk. A »Zemplén« kiadóhivatala.

Irodalom.
A ^Vasárnapi Újság* december hó

idegen földön.

21 -iki száma a 
József, magyar 
, Karácsony-est 

Költemény Szabolcsba Mihálytól. — ,-Anyám

következő tartalommól jelent meg: »Bőhm 
származású londoni szobrász.* (Képpel.) —

lábai előtt.* Költemény legifj. Szász Kátolytól. — .Két ka­
rácsony est, 1848-ban és 1849-ben* Elbeszélés P. Szathmáry 
Károlytól. — .Idegen földön* Az Orosz határtól Párisig. Jur 
jevszkája Katalin hercegnő emlékirataiból. — . A kihallgatás.t 
Badicz Ottónak a jelen kiállításon megjutalmazott festménye. 
(Képpel.) — .Parnell bukása és az ir képviselők.* (Képcso- 
portozat.) — »Karácsony« (Cserna Károly rajza.) — .Bethle- 
hemfárás* Solymosi Sándortól. —«Bethlehemi csillag.. Költe­
mény Vargha Gyulától. — *Az angyal-csillagok. . Költemény 
Szász Károlytól (Roskovics Ignác rajzával.) — .Angol kará­
csony* — ,Nöi munka és divat : Ajándék munkák* (4 kép­
pel.) — Irodalom és művészet. — Kkzintézetek és egyletek. 
— Sakjáték. — Képtalány. — Egyveleg. — Halálozások. — 
Szerkesztői mondanivaló. — Heti naptár.

A .Vasárnapi Újság* 1891-iki évfolyama kezdetén Jó­
kai Mórtól .Vén emberek nyara* cimii hnmoros elbeszélést, 
s aztán Mikszáth Kálmántól »Galamb a galambbal* cimö el­
beszélését fogja közölni, rajzokkal illusztrálva.

A ,Vasárnapi újság* előfizetési ára negyedévre 2 ft, 
a »Politkai Ujdonságok*-kal együtt 3 ft. — Ugyancsak c 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utaa 
4. sz. megrendelhető a »Képes Néplap* legolcsóbb újság e 
magyar nép számára, félévre 1 ft.

(A .Pesti Hírlap naptára.*) A sPesti Hírlap* szer­
kesztősége arról értesít miként, kogy e lap előfizetőinek ka-



ricsonyi ajándékul adott, valóban rendkívüli díszes és gazdag 
tartalmú naptár, mely csupa jeles íróktól 2b szépirodalmi dol­
gozatot tartalmaz, 52 képpel és teljes tiszti cira- és névtárra- 
s melynek bolti ára 1 frt az újévkor belépő uj előfizetik in­
gyen és bérmenvte megkapják. A >Pesti Hírlap* ára egy 
hóra 1 frt 20 kr. negyedévre 3 frt 50 kr. félévre 7 Irt. egész 
évre 14 frt mely akiadóhivatalhoz (Budapest, Nádor-utcsa 7- 
sz.) küldendő.

Egyesületi és társas élet.
A vármegyei tüzkárosultak javára a gálszécsi 

járás fószolgabiraja gyűjtött és küldött : 74 ft 77 krt-

Nyilvános számadás.
A s -a. újhelyi izr. szegény iskolázó gyerme­

keket segítő egyesület javára folyó évi november 
hó 30. napján megtartott batyú-bal bevételei 238 
ft 50 krt, kiadásai 139 ft 82 krt tettek.

Erre felülfizettek'. Schwarcz Bernát 3 Mei- 
sels Adolf dr (Beregszász) 3 ft, Rosenthal Sándor 
dr. 3 ft. Nagy Ármin dr. 3 ft, N. N 3 ft, Rei- 
chard Salamon dr. 2 ft, Löwi Adolf 2 ft, Róth 
Mór 2 ft. Reichard Lajos 1 ft, Klein Arthúr 1 ft, 
Kormos Ármin 1 ft, Fleiszner Frigyes 1 ft, Teich 
Arnold 1 ft, Grünwaid Aladár 1 ft, Rosenthal 
Gyula (Miskolcz) 1 ft, Neuwirth Adolf 1 ft, Kelner 
Ede 1 ft, Lefkovits Ignác 1 ft, Haas Beinat dr.
1 ft, Kemény Jenő 1 ft, Szepesi Arnold dr. 1 ff, 
Lenkei Mihály 1 ft, Haas Fulöp 1 ft, G'ück Simon
1 ft, Kelner Soma dr 1 fr, N. N. 1 ft, Szűcs Jenő 2 
ft, Kornstein Jenő 2 ft, Haas Mór 2 ft, N. N. 5° kr.

Adakoztak'. Schön Sándor 5 ft, Szőlős! Sán­
dor 4 ft, Teich Zsigmond 4 ft, Burger Sámuel 3 
fr, Kelner József 3 fr, Haas Adolf 3 ft, Reichard 
Mór id. 3 ft, Grünbaum Simon 3 fr, Rosenberg 
Bernát dr. 2 ft, Weisz Kálmán (főrabbi) 2 ft, Wirt- 
schafter Pal 2 ft. Stern Ede 2 ft, Weisz Zsigmond
2 ft, Róth Bernát 2 ft, Fried Lajos dr. 2 ft, Tho- 
mann Imre dr. 2 ft, özv Schwarcz Mórné 2 ft, 
Róth Józsefné 2 ft, Zinner Adolf 2 ft, Guttmann 
Dezső (B.-Szerdahely) 2 ft, W7aldmann Adolf dr. 
2 ft, özv. Kornstein Ignacné 2 ft, Ligeti József dr. 
2 ft, özv. Kornstein Mórné 2 ft, Fenyvesi Soma 2 
ft, Vértesi Zsigmond 2 it, Markovits Miksa (Ger- 
csely) 2 ft, Wihs Keresztély 2 ft, Engel lzráel 2 
ft, Abonyi D. Mór 2 ft, Burger Adolf 2 ft, Fuchs 
Jenő 2 ft, Hell Adolf 2 ft, Rosenfeld Zsigmond 2 
ft, Weiss Manó 2 ft, Guttmann Salamon 2 ff, Da- 
vidovics Adolf (Jesztreb) 2 ft, Reichard Testvérek 
2 ft, Halász József 2 ft, Schön Arnold 2 ft, Rei­
chard Ármin 2 ft, Reichard Markus I ft, ózv. 
Fleistner Lászlóné I ft, Ganzler Alajos dr. I ft, 
özvegy Erényi Jakabné 1 ft, Nyomárkay József 
I ft, Friedlieber Albert I ft, Werner Miksa 1 ft.

A pártoló tisztelt közönségnek a rendezőség 
nevében köszönetemet kifejezve, maradtam tiszte­
lettel : ...Róth Mór,

rendezőség! pénztáros.

A tiszta jövedelem fejében kimutatott 98 ft 
68 kr összegnek az egyesület pénztárába történt 
bevételezését elismerve, nem mulaszthatom el a 
rendezőség és a pártoló közönségnek az egyesület 
nevében hálás koszönetünket kifejezni.

Wolff Jakab,
egyesületi pénztáros

Felhívás.
A zemplénvarmegyei tanitó-egyesület járási 

körének pénztárosait ezennel van szerencsém tisz­
telettel fölkérni, hogy körükben a tagsági dijakat 
sürgősen beszedvén, ezekből a középponti pénztárba 
járuló részleteket pósta útján hozzám megküldeni 
szíveskedjenek. Nyugtatok gyanánt szolgáljanak a 
postai föladó vevények.

Kelt Bodrog-Zsadány, 1890. december 20-án. 
(posta: Bodrog-Olaszi).

Kárpáti (Kohut) Péter,
a vmegyei tanitó-egyerület főpénztárosa.

CSAfVN 0 K,
A szerkesztők karácsonyfája.*)

— Fővárosi levél. —

Az utóbbi hetekben fokozódó érdeklődéssel 
beszéltek itt is, hogy a Benedek Elek szerkesz­
tésében megjelenő Ország Világai idei karácsonyra 
valamely nagyszabású meglepetést tervez. Mint 
afféle félig-meddig va!ó irodalmi dilettánst, a kit 
minden joravaló magyar irodalmi mozgalom, pro 
dukció és jelentékenyebb becsű siker őszinte ér- 
deklögéssel tölt el, ez a titkolódzó sugdosás ter­
mészetesen azonnal érzékeny olda’amon sarkan 
tyuzott meg. Azt már tudtam, hogy az Ország Világ 
1886 óta minden esztendőben közrebocsát egy 
ünnepi számot, a lap háromszoros-négyszeres nagy­
ságában s annak idején magam is minden dicsérettel 
adóztam a magyar művészek legkiválóbbjait bemu-

*) Múlt számunkba későn érkezett! Itten csak azt em­
lítjük még löl, hogy az Orszig-VHhg-nak páratlan érdekességü 
karácsonyi száma 50 krért kapható. Az Ország-Világ uj előfize­
tőinek ingyen adják. Szerk.

tató művészi számnak, amelyben, hajói emlékszem, 
körülbelül harminc igen szép festménynek a ma 
solata volt bemutatva. Úgyszintén becses karácsony, 
számnak találtam a képviselőház irótagjait bemutató 
számot, majd az irói gárda legfiatalabb tagjait rep­
rezentáló múlt esztendei ünnepi számot, a melyet
az egész országban mindenütt szívesen lapozgatta ,
mert friseség, naivság, tiszta napsugár és me eg 
életkedv árad abból a kedves virágbokrétabol, a 
melyet az >ifju Magyarország* jövendő irói, remény­
ségei kötöttek meg.

Most, hogy közeledett a karácsony, egyes 
elejtett megjegyzésekből és célzásokból azt vettem 
ki hogy ez a szám szebb és jelentősebb lesz, mint 
az összes előzök voltak, — no és ez aztán epen 
elég volt nekem arra hogy kíváncsiságom, ez a 
szeretetreméltó ős bűn, hathatós forrongásba indul­
jon bennem.

Árnyékban az arany' sem olyan fényes, mint 
a napsugárban. Lehet, hogyha a fülem körül röp­
kédé előzetes hiteleseknek egyenesen a szeme 
közé nézek, ki fog sülni, hogy ez idei szám hason­
latos ugyan mindenekben a múlt esztendei, vagy 
az azelőtt való valamelyik ünnepi számhoz, de se 
külső, se belső díszben, érdekben és érdekesség­
ben nem múlja felül.

Az irodalom dilettánsának kíváncsisága azon­
ban éppen olyan legyőzhetetlen szenvedély, mint 
a kártya-kibicek szenvedélye. Egyideig ugyan meg­
elégszik a kételkedéssel és a találgatással is, ké­
sőbb azonban, ha az ingerlő ős-bün hullámokat ver 
lelke mélyebb vizein és erőszakoskodó kitörések 
után vágyakozik: módokat keres arra, hogy kí­
váncsiságát tüzön-vizen keresztül kielégíthesse.

A tapasztalt hadvezér ellenségverö oldalcselei 
igen hiányos stratégiai furfangok azokhoz a jól 
kieszelt módokhoz képest, a melyekkel az irodalmi 
kibic a nyakig begombolkozó lapszerkesztőt meg­
környékezni szokta A helyzetük is külömböző. Az 
ellenséget meg lehet ijeszteni, ki lehet verni a 
sáncaiból, tönkre lehet tenni lőporral, szuronynyal, 
ágyúgolyóval, - a kiváncsi dilettánst nem. Nin­
csen olyan Maxiin-gép, Mitraileuse, Giffard-puska, 
kis, közép és nagy balib;rü Mannlicher, srapnel, 
Wolügesoss és Á7z#//-préparatum, a mely elég hat­
hatós eszköz volna a megtámadott szerkesztőnek 
arra hogy a kiváncsi kibic rettenthetetlen alak­
jait visszaverhesse vele.

így történt aztán, hogy az Ország- Világ tit­
kolódzó szerkesztője is bevonta előttem a maga 
összelódözött ütegeit és feladta a várat.

Benyomultam.
Ez egy, A másik az, hogy a kíváncsiság mel­

lett jellemző tulajdona minden irói diüettánsnak 
a megdöbbentő indiskréció. A várak titkait kife- 
csegö kémet huszonnégy óra alatt főbelövik A 
hivatali titkot eláruló tisztviselőt elcsapjak, — ez 
kétszer kettő; négy. A kibic rettenetes fecsegési 
szenvedélye ellen azonban nem védi meg akikém­
lelt várat még a kínai fal sem. Figyelmeztetés, 
intés, fenyegetés, kérelem, minden hiábavaló. Az 
ember jámbor arccal Ígér, fogadkozik, sértődést 
mutat a méltatlan föltevésre, közben pedig aprójára 
jól megnéz mindent, ajánlja magát, hazasiet — s 
otthon azon frissibnn. a hogy bimbóba pattantak 
az impressziói, íme papirosra veti a vitézül kikém­
lelt var titkait és kifecsegi a világba, hogy min 
denki tudja. Az ilyeténképpen lefuccsolt szerkesztő 
persze bosszankodni fog e miatt a csúnya indis­
kréció miatt, hanem ezzel a diadalmaskodó áruló 
nem törődik

Nem bizony, én sem. Megtudtam mindent, a 
mit meg akartam tudni, s a kémek ősi szokása 
szerint kötelességemnek tartom rögtön ki is beszélni 
mindent, a mit hamarabb megtudtam, mint az a 
1 agy közönség, a melynek számára ez a négyven- 
négy oldalon megjelenő ünnepi szám tulajdonké­
pen készült.

Negyvennégy oldali
Higyjék el nekem, hogy mi idehaza az édes 

pátriában fölöttébb igaztalanok vagyunk abban, 
hogy lépten-nyomon a szerencsésebb viszonyok 
között fejlődött külföldre hivatkozunk. A külföld, 
beszélik mindenfelé : ott így, ott úgy, ott amúgy ! 
Ott előbbre vannak, ott díszesebbek a lapok is 
stb. stb. Tessék azonban elgondolni, hogy minket 
török, tatár, rác, német, cseh és mindenféle ellen­
séges idegen náció turbált a kultur-fejlődés munká­
jában, s íme mégis csak vagyunk és leszünk is 
hála istennek, ezután is. E töméntelen turbácio 
után aztán megcsinálták a foradalmat és attól 
kezdve rövid harminc év alatt (a Bach éré nem 
számit) a magyar irodalmat. Ennek az irodalom­
nak terjesztői között szerepel hétről-hétre az Ország- 
Világ is, a melynek idei karácsonyi 44 oldalát 
bízvást oda lehet állítani a felhánytorgatott külföld 
bármely neves újságja mellé.

Díszes, nagy szám ez, — ebben nem csa'ta 
meg kíváncsiságomat a fáma. A szerkesztőnek 
abbeli ötlete, hogy az idén a fővárosi és vidéki 
lapszerkesztőknek (mintegy száznak) állít kará­
csonyfát, érdekes és szerencsés ötlet. A magyar 
nemzeti kultúra terjesztésére elhivatott harcosok­
nak arcképeit bizonyára mindenki szívesen fogja 
látni és szívesen fogja olvasni azokat a szellemes 
közleményeket is, a melyeket versben, prózában 
ez urak saját ünnepi karácsonyfájukra Írtak. Az

Ország-Világ szerkesztője azonban nem érte be 
1 azzal, hogy csak az arcképeket mutassa be. Figye­

lemmel volt a kulturhistóriai szempontokra is, s 
ez okon elhatározta, hogy ebben a díszes szám­
ban egyúttal a budapesti és a nevezetesebb vidéki 
lapok első olda'át, vagy elmét is bemutatja Ala­
poknak ezek a kicsinyített, de azért szabad szem­
mel is pompásan olvasható másolatai rendkívül ér­
dekes és kedves dolgok. Szét vannak szórva az 
Ország-Világ negyvennégy oldalán s az ilie ő szer­
kesztő arcképével együtt ott van mindjárt lapjá­
nak és névaláírásának hasonmása is. Előkelő helyen 
és kiváló diszben van bemutatva az én kedves 
Zemplén-em és szerkesztője is !

A kései utód, ha meg akarja tudni, hogy 
miféle lapokat csináltak Magyarországon ennek a 
századnak a végső idejében, kik csináltak és hogy 
néztek ki, — egyebet se kell hogy tegyen, csak 
megkeresse az Ország Világ idei karácsonyi sza 
mát és otthon van mindenben, a mit megtudni 
akar.

íme ez a szépen kiállított karácsonyi szám­
nak az érdekes tartalma, a melyet én, a kibic 
őszinte konfidenciájával kifecsegtem; hozzá tevén 
egy füst alatt még azt is, hogy ez ünnepi szám 
első oldalát a hírlap rók becézett büszkeségének, 
a nyugdijintézeti palotának képe díszíti, s Martens 
egy gyönyörű festményének színes másolata, mű 
melléklet gyanánt, az Ország- Világ kétszeres nagy­
ságában.

Spektátor.

HUMOR.
Nem hitte volna.

(Két fickó verekedett egymással).
— Elhallgass, mert úgy nyakonváglak, hogy...

— mond az egyik.
— Próbáld meg hát, ha mered; szól a másik. 
(Amaz jól pofonütötte)
— No de még egyszer próbáld meg, ha van 

lelked, no még egyszer 1
(Amaz megint pofonütötte).
— No már ezt nem hittem volna felőled.

Borban az igazság.
* Két jó barát üldögélt a tZóná*-hoz címzett
. korcsmában. Mikor már jól beszedegettek, meg­

szólal az egyik :
. — Édes cimborám ! 25 év óta ismerlek. . ,
1 mindig páratlan jó barátok voltunk ... és mégis, 

őszintén megvallva az igazat, én tégedet soha ki 
nem állhallalak ! . .

Egy vidéki lap programjából.
> . . . Ezt a kicsinyke fegyvert: toliunkat, a 

sajtószabadság védelme alatt tenta cseppbe akarjuk 
megfulasztann . . .

Szónyomozat.
Népköltemény — „dó. — Fogalom = bagó.

— Füstölt hús — kéményseprő. — Eszelény — 
Koch dr. — Búvár = mendékhely. — Levélhordó
— Szél. — Szórakozás = betűszedés.

GONDOLATOK.
Az arabs nyelvben ötven kifejezés van a kard 

szóra, ami arra mutat, hogy az arabs nagyon 
szeret hadakozni. Hasonló jellemzetes körülmény 
van a magyar nyelvben is ; a »verekedés< kifeje­
zésére legalább kétannyi szó találtatván benne, 
úgymint:

Harcolni, ütközni, hadakozni, viaskodni, tü­
lekedni Megverni, megütni, megvágni, megdögö- 
nyözni. Eldöngetni, elpáholni, elabajgatni, kimán­
gorolni, lehúzatni. Elcsépelni, megöklözni, megta­
pogatni, megpofozni, megtépászni. Birkózni, huza- 
kodni, csatázni, vívni, marakodni. Megcibálni, meg­
térdelni, kiporolni, lepüfölni, megtenyerelni. Meg- 
kommantani, megdofólni, főbeteremteni, képére- 
mászni, meggyomrozni. Megpaskolni, végigrakni, 
helybenhagyni, megrugdalni, megtaposni. Meg­
gázolni, földhözverni, letiporni, megfejelni, eldere- 
kalni Rászedegetni, lecsipetni, megsújtani, meg­
rakni, megtörögetni. Dulakodni, csetepatézni- 
ny- ggetni, elhegedülni, kicsávázni. Végignyujtani 
rajta, lelképelni, poflevesezni, kikapatni, meglök- 
dösni, Lefülelni, elegyengetni, megkutyaporciózn i, 
megbúbolni, megcincálni. Megtaszigálni, megkapa- 
nyelezni, megbunkósbotozni, megdorgálni, ellékálni. 
Elfenekelni, megnyakalni, megsodrófázni, meg. 
nyaggatni, ellazsnakolni. Fóbeverni, agyonverni- 
guzsbacsavarni, derekátleütni, mogyoróhajjalkenni, 
Lesühintani, lekalabintani, leteremteni, meggyömö­
szölni, megmarkolászni. Főbekollintani, kiebrudalnV 
megnáspángolni, elagyabugyátni, kitéglázni. Civa. 
kodni, hajbakapni, oda-ózni, besavanyítani, meg­
ugratni. Megapritani, falhozmázolni, kirúgni fel­
rúgni stb. stb. stb. ^

íme tehát a magyar nyelv kitesz még az 
arabson is, mert a harc fogalmát százféleképen 
tudja kifejezni. S mondja aztán valaki, hogy a 
magyar nyelv nem elég gazdag !

Jókai.
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19,898. sz. Zemplénvármegye alipánjától.
Tudomás és alkalmazkodás végett kiadom.
S-.a. Ujhely, 1890. november hó 26-án. 

alispán helyett:
Viczmándy Ödön, főjegyző.

Másolat.
Föld nevelésügyi m. kir. miniszt. 66,882/111_8.

sz: Valamennyi törvényhatóságnak. A württenbergi 
belügyministerium által folyó évi október hó 27-én 
7032. szám alatt kiadott hirdetmény értelmében az 
első sertések Ausztria-Magyarország bármely vidé­
kéről azonnali levágás céljából Stuttgart és Ulm 
városokban Eriedrichshafenen át, alábbi feltételek 
alatt bevihetők. — 1. A szállítmányok származási 
és egészségi igazolványokkal látandók el. — 2. Az 
állatok Friedrichshafenben a kirakáshoz hatósági 
állatorvos által megvizsgáltatnak s a beteg, gyanús 
vagy ilyenekkel érintkezett sertések visszautasit- 
tatnak. — 2. Az állatok Friedrichshafenből zárt 
vasúti kocsikban kirakás és a forgalom által nem 
igényelt késedelem, avagy más altatókkal való 
érintkezés nélkül közvetlenül a rendeltetési helyre 
szállíttatnak s ott azonnal a vágóhídra vitetnek, 
hol rendőri felügyelet alatt mielőbb levágatnak. — 
4. A szállítmánynak Friedrichshafenben való meg 
érkeztél a kir. kikötő-igazgatóságnak legalább 24 
órával előbb be kell jelenteni. Erről x közönséget 
tudomásvétel és közhirrététel végett értesítem. — 
Budapesten, 1890. évi novemberhó 7 én. Minister 
meghagyásából. Lipthay miniszteri tanácsos.

21239, 21240., 21244., 21251. sz.
Zemplénvármegye alispánjától

Köröztetés végett kiadatik.
S.-a.-Ujhely 1890. december 3.

alispán h. Viczmándy Ödön, főjegyző.
Másolat. A bodrogközi j. főszolgabirájátol 

4048,4086/k. i 90. Tekintetes alispán ur! Zétény 
községében egy két éves fehér szőrű fennálló rövid 
szarvú bélyegtelen üsző tinó. — Rád községében, 
egy 2 éves fehér szőrű villás szarvú ökörtinó — 
bitangságban találtatván köröztötésöket kérem 
K-Helmeczen nov. 25 1890. Bencsik főszolgabíró.

4049 k. 1. Tekintetes alispán ur 1 Ricse köz­
ség határában egy világos pej kajla fülü 112 éves 
kanca csikó bitangságban találtatván köröztetésés 
kérem K.Helmecz nov. 25 1890. Bencsik s. k.
főszolgabíró.

4417 4424 k. i. kir. Helmeczen egy 5 hónapos 
fehér szőrű perge szarvú, jegy télén üsző borjú; 
Kis-Dobrán két fekete jegytelen kanca ló bitagn - 
ságban találtatván köröztetését kérem nov. 16 
1890. Bencsik s. k. főszolgabíró.

4763—4764. ki. 189O. Kis-Géres községében 
egy fehér szőrű jegytelen egy éves üsző-borjú 
Ricse községében egy fehérszórü 6 hónapos koca 
malac bitangságban találtatván — köröztetését 
kérem. K. Helmecz, 1890. nov. 24 Bencsik s. k. 
főszolgabíró.

717 sz.lrend. 890. S.-a.-újhelyi j. főszolgabirájátol.
Körözvény.

Körözés és eredmény esetén jelentéstétel 
végett tudatom a községek bíráival, hogy Csákó 
Imre s.-a-újhelyi lakosnak f. hó 19 én egy fekete 
szőrű hízott ártánysertése udv fáról, Davidovics 
Adolf m.-jesztrebi lakosnak pedig f hó 20 an 
egy szürke szinti, homlokán fehércsillagos, 2 /3
kancacsikaja a mezőről eltévedt.

S*-a. Ujhely, 1890. dec. 23.
Dókus Gyula, főszolgabíró.

4552. sz./I. 90. A homonuai jár. főszolgabirájátol.
A »Zemplén* hivatalos közlöny tekintetes szer­

kesztőségének. S.-a.-Ujhely ben.
Közhirététel végett tudatom, hogy f. hó 17-én 

Koskócz községben két dirab, 2-3 éves vöröses 
szőrű ökör tinó, melynek egyike fehér foltos,— 
bitangságban találtatott s a községi birona őriz
tetik. , , ,

Homonnán 1890 évi december ho 20-an.
Haraszthy
főszolgabíró.

523. sz. Zemplénvármegye kir. tanfelügyelőjétől.
1 állami 3 községi elemi iskolák tekint Elöljáróinak.

A nagymélt. vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
linister ur f. évi dec. hó 2-án 4-7»^25 sz. a. 1 
lőtt körrendeletét tudomásvetel céljából van sz - 
mesém az alábbiakban egész terjedelmében koz- 
‘tenni.

S.-a.-Ujhely, 1890. dec. 27 én.
Nemes Lajos,

kir. tanácsos és tanfelügyelő.

Iás ólat. . „.
A vallás- és közoktatási m. kir. ministerto.

emplénmegye kir. tanfelügyelősegének. 47, 5-

Tudomásomra jutott, hogy egy vidéki könyvkeres­
kedő az állam által kiadott és a m. kir. egyetemi 
nyomdában kapható olvasó- és tankönyveket az 
álta!am megszabott bolti árnál 3—4 krral drágáb­
ban adja el. — Minthogy a népiskolai tankönyvek 
állam által való kiadásának egyik főcélja : az isko- 
lás-gyermekeket a lehetőségig olcsó könyvekkel 
ellátni: kötelességem ezen könyveknek a közve 
titok által való megdrágítását megakadályozni. — 
Már a f. évi július hó 20. 28,078. sz. a. kelt kör 
rendeletemmel (Néptanítók Lapja, 1890. folyama, 
62. száma) intézkedtem, hogy a nevezett nyomda 
igazgatósága a nála kapható tankönyveket a gond 
nokságoknak és iskolaszékeknek nettó áron, portó­
mentesen küldje meg. — Ennek kapcsán van sze­
rencsém a Tanfelügye’őséget felkérni, hogy az il­
lető iskolai hatóságokat figyelmeztetni méltóztassék, 
hogy a jelzetthez hasonló eset előfordulása esetén 
ily visszaélést azzal gátoljanak meg. hogy megren­
deléseiket a fenti rendeletem értelmében közvet­
lenül az egyetemi nyomda igazgatóságához intéz­
zék. — Budapest, 1890. december 12 én. A mi 
niszter helyett: Berzeviczy Albert államtitkár.

Szabályrendelet a husvágás iránt
(Folyt, és vége.)

Ha a vágatási biztos az élő állaton oly beteg­
séget vagy erre gyanút talált, a mely miatt a hús 
fogyasztásra nem bocsátható, a levágást nem en­
gedi meg.

Ha ily betegséget vagy gyanút már levágott 
állaton állapított meg, az állat további felhasz­
nálására nem ad engedélyt.

Mindkét esetben, valamint akkor, ha a beteg­
es ragályos, de a hús értékesítését esetleg nem 
zárja ki, jelentést tesz a község elöljáróságának.

Az elöljáróság intézkedik az iránt, hogy ott, 
a hol a vágatási biztosi teendőket nem látja el 
hatósági állatorvos, az állatot az illető hatósági 
állatorvos megvizsgálja, akiknek véleménye a 
további eljárásra nézve irányadó.

A mennyiben a talált betegség az 1888. 
VIL t. c, 24. ^ ában elősoroltak valamelyike, a 
további eljárást ezen törvény és a végrehajtására 
kiadott említett rendelet vonatkozó határozmányai 
szabják meg ; egyebekre nézve pedig jelen szabály- 
rendelet rendelkezései irányadók.

7- $• A község elöljárósága tartozik gondos­
kodni arról, hogy az emberi élvezetre alkalmat­
lanoknak talált ily húsok és szervek alkalmas 
módon elvezhetetlenné tétessenek, illetőleg csakis 
ipari célokra használtathassanak fel.

8. §. Ha a levágandó vagy levágott állat­
tulajdonosa a vágatási biztos, illetőleg a hatósági 
állatorvos véleményében meg nem nyugszik, kérel­
mére és költségére az elöljáróság felülvizsgálatot 
rendelhet el.

Ha a vágatási biztos eme állatorvos, véle­
ményét a hatósági állatorvos, ha pedig ez a vága­
tási biztos, véleményét bizottság vizsgálja felül.

A felülvizsgáló bizottság az illető állami állat 
orvosból és hatósági orvosból áll.

9. $. A vágatási biztos hatásköre csakis az 
állatok levágásának ellenőrzésére, az említett álla­
toknak élő és levágott állapotban való megvizs­
gálására terjed ki, ellenben a mészárszékek és 
hentesüzletek ellenőrzése az ezzel megbízott ember 
orvos ügykörébe tartozik.

10. §. Az állatok levágása csak nappal, elég 
világos és tág helyen történjék. Mesterséges vilá­
gítás mellett való vágatási az elsőfokú hatóság 
megengedhet.

11. §. A vágás mindenkor gyorsan és akként 
történjék, hogy az állat legkevésbé kinoztassék.

A vágatási biztos köteles arra ügyelni, hogy 
mészárosok és hentesek az állatokkal durván ne 
bánjanak.

12. §. A vágás után az állat feldarabolásánál 
gond fordítandó arra, hogy a hús a gyomor, bél 
és húgyhólyag tartalmával be ne szennyeztessék, 
A fel nem használható testrészek a vágóhidról 
az e célra berendezett elkülönített helyre azonnal 
elszállifandók és fertőtlenítő oldattal leöntendők.

Beteg szerveket kutyáknak adni és egyátalán 
kutyát közvágóhidra bocsátani szigorúan tilos.

13. §. A közfogyasztásból feltétlenül elvo­
nandó :

I A nagyon lesoványodott állatok húsa, 
vagyis ha a hús igen száraz, esetleg vizenyős, 
igen halványszinü, ha a csontvelő kocsonyához 
hasonló és ha kifejlődött szarvasmarhában az ösz- 
szes zsir 10 kgrmnál kevesebb; továbbá minden 
oly esetben, ha a lesoványodás belső megbetege­
dés következtében fejlődött ki.

2. Négy hétnél fiatalabb borjuk és nyolc 
napnál fiatalabb bárányok, gödölyék és malacok 
húsa. Fiatal állatok húsa különben sem bocsátható 
közfogyasztásra, ha a köldök-zsinór még le nem 
esett, ha az izomzat kocsonyához hasonló, sikam­
lós és vizenyős.

3- Elhullott, megmérgezett, villámtól sújtott 
és erősen meghajtott állatok húsa. Megmérgezett, 
de később felépült állatok csakis nyolc nap múlva 
vághatok le, ha a mérgezés növényi anyaggal tör­
tént, és három hét múlva, ha a méreg ásványi 
anyag volt.

4. Ha az állaton a következő betegségek 
valamelyike állapíttatott meg: a) keleti marhavész,
b) lépfene (anthrax); c) sercegő üszők; d) veszett­
ség ; é) juhhimlő; f] sertés-orbánc; g) fonalóckór 
(trichinosis); k) geny- vagy évvérűség és ennek 
okai közül főleg az ellési láz és az újszülöttek 
köldökgyuladása.

Ily betegségek fenforgása esetében az állat 
egyik része sem használható fel.

Ha e betegségek valamelyike már az élő 
állaton megállapítható, akkor levágását nem sza 
bad megengedni.

A hús akkor sem bocsátható fogyasztásra, 
ha a felsorolt betegségek valamelyikének alapos 
gyanúja fenforog.

E betegségek fertőzése gyanújában álló álla­
tok is csak a beteg állattal való érintkezéstől szá­
mított bizonyos idő elmúlta után vághatók le, 
mely lépfenére nézve 6 nap, a veszettségre nézve 
szarvasmarhánál 4 hónap, juh , kecske- és sertés­
nél 3 hónap, a sertés-orbáncra nézve 6 nap.

14 $- A többi betegségre vonatkozólag a 
vágóhídi biztos a következő elvek szerint jár el:

a) Ragadós száj- és körömfájásban szenvedő 
állatok az I. fokú hatóság engedélye mellett csak 
akkor vághatók le fogyasztásra, ha a hatósági ál­
latorvos a betegséget enyhe alakúnak véleményezi, 
vagyis ha az állatok jó húsban vannak és ha ge- 
nyedés vagy üszkösödés a körmök körül vagy 
erősebb láz nincs jelen.

A száj megbetegedése esetében az egész fej, 
a végtagok megbetegedésekor ezek az elülső térd­
től, illetőleg a csánkizülettől lefelé elvetendők.

b) Ragadós tüdőlobban szenvedő szarvasmarha 
közfogva ztásra bocsátható, ha az állat jól f piált, 
magas láza nem mutatkozott és ha a beteg tüdő­
ben genyes vagy üszkös gócok nincsenek ; ellen­
kező esetben értékesítése megtiltandó. A beteg 
tüdő- és a közeli nyirokmirigyek minden esetben 
e’vetendők.

c) HtmlŐs juhok és sertések levágása tilos ; 
ily betegség miatt elzárt nyájból a teljesen egész­
ségesnek látszó és levágás után is ilyeneknek ta­
lált állatok fogyasztásra bocsáthatók.

d) Riihös allat levágása megengedhető, ha a 
bőrön csak kevés pörk található és az állat jó 
húsban van ; lesoványodott, elcsenevészedett álla­
toknak fogyasztásra levágása tilos.

e) Gümókórban (gyöngykórban) szenvedő ál­
lat húsa fogyasztásra bocsátható, hacsak egy vagy 
egymással közvetlenül érintkező több szerv és a 
közvetlenül szomszédos nyirokmirigyek vannak 
megbetegedve s az állat amellett jól táplált és élő 
állapotban láznak tüneteit nem mutatta; ha azon­
ban egyidejűleg az egymástól távol eső és egy­
mással csak a nagy vérkör útján összefüggő több 
szerv van megbetegedve, vagy egy szervnek meg­
betegedése esetében tőle távol fekvő testtáj nyi­
rokmirigyei elsajtosodottak, ha általános heveny- 
gümőkór van jelen, ha az izmokban is találhatók 
sajtos guezok, vagy ha az állat már lesoványodott, 
akkor az állat egészben elvonandó a fogyasztástól. 
Első esetben is azonban a megbetegedett szerv, 
valamint általában a gümos csomók elvetendők és 
megsemmisitendők.

0 Borsókás sertések húsa minden esetben 
elvetendő ; ha a borsókak száma csekély, akkor a 
szalona és a zsír hatósági felügyelet alatt történt 
kiolvasztása után fogyasztásra bocsátható, a kiol­
vasztáskor visszamaradt töpörtyű azonban a fo­
gyasztásból kizárandó. A kiolvasztás és elárusitás 
nincs megengedve akkor, ha, bár a betegség kü­
lönben csekélyfokú, a szalonában csak egyetlenegy 
borsóka is található. Az elkobzott hús és zsír pet­
róleummal vagy rozmarin-olajjal való leöntés után 
technikai célokra, a bőr és a serték egészen sza­
badon felhasználhatók.

g) Métely kórban, szörf ér égkor ban, kergeségben, 
sugár gombabetegségben szenvedő, de jól táplált álla­
tok húsa fogyasztásra bocsátható, a beteg szervek 
azonban megsemmisitendők.

Hasonló elbánás alá esnek a víztályogokat 
tartalmazó szervek is.

h) Külső erőmüvi behatás következtében meg­
sérült állatok levágása megengedhető, ha az állat 
teljesen láztalan és ha a jelenlevő seb egészen 
tiszta s körülötte a szomszédos szövet nagyobb 
duzzadást nem mutat.

i) Hevenyen létrejött felfúvódás, vagy dobkór 
miatt kényszerből levágott állatok húsa közfogyasz­
tásra bocsátható, ha a levágás kellő időben tör­
tént, vagyis ha a testből a vér teljesen kiürült és 
ha a testben valamely más betegségre utaló elvál­
tozások nem találhatók.

k) A felsoroltakon kívül bármely más olyan 
betegség, mely az élő állaton a láz kifejezett tü­
neteit, a belső terimbeles szervekben pedig lázas 
folyamatra utaló elváltozásokat, zavaros duzzadást, 
vagy genyedést okozott; továbbá oly betegség, 
melynek következtében az állat lesoványodott, a 
húsnak fogyasztásra való bocsátását kizárja.

Ily tünetek, illetőleg elváltozások nem lété­
ben a jól táplált állat húsa közfogyasztásra bocsát­
ható, de a megbetegedett szerv minden esetben 
egészben elkobzandó.

15. §. Aki a jelen szabályrendeletben foglalt 
határozmányok ellen vét, kihágást követ el és 
amennyiben cselekménye vagy mulasztása fennálló



törvények vagy miuisteri rendeletek által más mó­
don büntettetni nem rendeltetik, 2 — 50 írtig ter­
jedhető pénzbüntetéssel, a büntetéspénz behajthat- 
jansaga esetén pedig megfelelő elzárással sújtandó.

16. §. A jelen szabályrendelet ellen vétők 
ügyeiben — amennyiben a fennálló törvények más­
ként nem rendelkeznek, a m. kir. belügyministerum 
áltál 1880. évi augusztus hó 17-én 38,547. sz a. 
kiadott körrendeletben meghatározott közigazga­
tási hatóságok illetékesek eljárni.

17. Az ezen szabályrendelet athagasa foly­
tán kiszabott büntétéspénzek — amennyiben a 
fennálló törvények azoknak más célra való fordí­
tása iránt nem intézkednek — az illető község 
szegényalapja javára, a vármegye pénztárába szol 
gáltatandók be és itt szabályszerint kezelendők ; 
vagy más jótékony cél javára fordittatnak, amely 
tekintetben az elhatározás joga a községnek fenn 
hagyatik.

S.-a. Ujhely, 1890. dec. hó 10-ikén tartott 
közgyűlésből.

Jegyzetté:
Viczmándy Ödön,

Zemplénvármegye főjegyzője.

Nyilt-tér*)

Miért kedvelik annyira a #~vsr

Egész selyem nyomott Foulardok 1
9 ViilrlTihKz/Sezinhen'l öltözet és

frt 20 krtól
m u __________________ frt 90 krig

fkörülbelől 450 különbözőszinben) öltözet és darabonkint 
vámmentesen szétküld Henneberg G. (cs. és kir. udvar, 
szállító) gyári depója Zürichben. - Minták póstafordul. 
Iával. — Levelek 10. kr. portóval.________ _____________

•) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
szerk.

Szerlresztóségri posta.
Tisztelt mukatársainknak boldog nj évet kívánunk!
— tt urnák. Sárospatak. így nem használhatjuk. Tes- 

5 sék átdolgozni!
F. A. urnák K.-Helmecz. Cikke az adott viszonyok

szerint nem opportunus.
Cs. j. dr.-nak — Helyben. Köszönet a jó izü dolgoza­

tért. Lehetőleg mielőbb kiadjuk;

Felelős szerkesztő :

DÓKIJS <3• "5T TT HL. -A-.
Főmunkatárs: DO N ö Ó Gr"ST. GtÉZ A. 

Kiadótulajdonos: ÖZV. BOR UTH ELEMÉRNÉ.
t
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tJj évi ajándékul j
sujánljvUr Jv

a legújabb divatu névjegyeket I
melyek nálunk a legjutányosabb áron készíttetnek, $

valamint díszes doboz-levélpapírjainkat is. *
u Az 1891 évre szóló 1 j

„ZEMPLÉN NAPTÁR"-
ból még folyton készletet tartunk, miért is kérjük a tömeges 

megrendelést. -- Ara 40 kr
A „Zemplén" könyvnyomdája.

*
<tí .
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Van szerencsém a helybeli és vi­
déki t. közönségek becses tudomására 
hozni, hogy raktáramat a Karácsonyi 
és uj évi ünnepekre kibővítettem, úgy, 
hogy a t. vevők igényeit minden tekin­
tetben kielégíthetem.

A gyár a czipők talpába préselt 
Szabott árak mellett minden konku- 
renczia nélkül áll e piaczon, miért is a 
n. é. közönség nagybecsű pártfogását 
tisztelettel kéri:

A mod lingi cipőgyár raktára
S.-a.-Ujhelyben (fcu'c^)

TK. 2669/1890. az.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatónak Hor­
váth Bodnár Veronika ismeretlen örökösei ügygondnoka vég­
rehajtást szenvedő elleni 98 frt 91 kr. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a tokaji kir. járásbíróság területén lévő, 
Tokajban fekvő, a tokaji 129. sz. tjkvben foglalt 172-173. 
h. sz. alatti ház és belsőségre négyszázötvenkét forint azaz 
452 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1»9I. évi február hó 12-ik napján délelőtt 9 órakor a tokaji

kir. jbiróság, mint tkkönyvi hatóság hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át, vagyis 45 ft 20 krt készpénzben vagy az 1881. LX. 
te. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és ^az 1881, évi no­
vember i-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1890. évi okt. hó 25-én.

Kálmán Lajos, kir. aljbiró.

Tk. 2387. sz. 1890.

Árverési hirdetméuyi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatónak 
Dick Ábrahám, tolcsvai lakos, végrehajtást szenvedő elleni 
20 frt 04 kr. perköltség és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék, a tokaji kir. járásbíróság 
területén levő Tolcsván fekvő, a tolcsvai 1258. sz. telekjegy­
zőkönyvben foglalt :
1) 177 — 178. hr. számú ház és kert.......................8ot frt.
2) 2513—2514. a * ingatlan ........................ 45 frt.
3) 2544/b- » » ingatlanra........................ 16 fo­
rintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi 
január hó 29-én délelőtt 9 órakor Tolcsva község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át, vagyis 80 forint 10 krajcát, 4 forint 50 
krajezárt és t forint 60 krajezárt készpénzben, vagy 
az i88t. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal és az 1881. 
november hó i-én 3333- sz. alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság tkvi hatósága 1890. 
okt. hő 20-án.

Kálmán Lajos, kir. albiró.

9753. szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
Az A.-Hrabócz községben gyakorolt italmé­
rési jogáért megállapított kártalanítási ösz- 
szegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 
10. §§-aihoz képest az egyezség megkísér­
lésére s az igények tárgyalására határidőül 
1891. évi január hó 30-ikának d. e. 
9 órája a kir. törvényszékhez Raisz Béla 
királyi törvényszéki biró hivatal szobájába 
kitüzetett. Mely határidőre a közbirtokos­
ság tagjai, mép pedig azok is, akiknek az 
idéző végzés külön nem kézbesittetik, fi­
gyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett 
rendeletben megállapított következményeire 
ezennel idéztetnek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben a kir. törvényszék 
1890. évi decz. hó 19-én tartott üléséből.
Rácz, jegyző. Major István, h. elnök.

10.161 szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
A Sáros-Staskócz községben gyak. ital­

mérési jogáért megállapított kártalanítási 
összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számú igazságügyministeri rendelet 9. és 
10. §§-aihoz képest az egyezség megkísér­
lésére s az igények tárgyalására határidőü[ 
1891-ik évi január hó 29-dk napjának 
d. e. 9 órája a királyi törvényszék előtt 
Emődy Béla kir. törvényszéki biró hivatal 
szobájába kitüzetett. Mely határidőre a köz­
birtokosság tagjai, még pedig azok is, akik­
nek az idéző végzés külön nem kézbesit­
tetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az 
idézet rendeletben megállapított következ­
ményeire, ezennel idéztetnek.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 1890. 
évi dec. hó 2-án.
Ráez, jegyző. Hammersberg, elnök.
386. sz. 1890. vgh.

Árverési 2a.ird.et233.en3r.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 1 

ro2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-u 
helyi kir. törvényszéknek 7247/90. p. számú végzésével Bla 
M sr és fiai ezég felperes részére özv. Klein Mihályné szül 
Fried Rozália o.-liszkai lakos alperes ellen 624 ft 50 kr. tőke 
s jár. erejéig elrendelt kiél. végrehajtás folytán nevezett al 
perestől Ö.-Liszkán 1890. évi október hó 16-án lefoglalt 
814 ftra becsült ingóságokra a tokaji kir. járásbiróságna 
3573|9o. p. sz. kiküldő végzése folytán az árverés elrendelte! 
vén, annak a helyszínén, ' vagyis O.-Liszkán özv. Klein Mi 
hályné lakásán leendő megtartására határidőül 1890 évi de 
czember hó 31-ik napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki a m 
kor birőilag lefoglalt különféle házibutorok, 4 hordóban tői 
kolypálinka, 10 hordó 1889-iki és 6% hordó i89o-iki bor 
egyébb különféle ingóságok az 1881. 50. t. ez. 107 és roí 
§§-ai szerint a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szűk 
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tál 
gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiké 
az árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban alulirt végre 
hajlónál az t88r. 60. t. ez. 111. §-a értelmében a különbet 
következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulaszszák.

Kelt Tokajban, 1890. évi december hó 14-ik napján
Fekete Zsigmond,

kir. bir. végrehajtó.



meghívás. n
A "WíL^'111'68 lesiet

az 1891. évi január hó 25-éu délutáni 3 órakor
az intézet helyiségében (Kazinczy utcza 507 w .

Vlllll z" y 507' tartand0

XVIII. évi rendes közqyűlésre.
1. Az igazgatóság. Tárg^alá-ei sorrend.: 3

2. A felügyelőség évi jelentése.
3. Az 1890-iki mérleg és osztalék feletti határrat-
4. Négy igazgatósági tagnak 6 évre és három feli ' i- u-

cndő megválasztása. Kgyelo-bizottsagi tagnak 3 évre le-
Az igazgatósági jelentés és az évi zársyómia . .

zet helyiségében megtekintés végeit kifüqaesztetik ,n^;^z.naPPa a közgyűlés előtt az inté- 
szabályok következő szakaszára: Klm9gesz,e,lk * részvényesek figyelmeztetnek az alap-

vényekkelegyütt legkésőbb a közg^m™s^°8ttitLpo,V™ínÍYzetta' tOZnak ,részvényeiket a szel' 
Keit S.-a.-UjheIy, 1890. deVzember 23-%°

Az ig-azg-atósáug-.

10425. szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
A Körtvélyespuszta-radi községben gyak. 

italmérési jogáért megállapított kártalanítási 
összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 
10. §§-aihoz képest az egyezség megkísér­
lésére s az igények tárgyalására határidőül 
1891. évi január hó 29-ik napjának d. e. 
9 órája ezen kir. törvényszék elé Emődy 
Béla kir. törvényszéki biró hivatal szobájába 
kitüzetett. Mely határidőre a közbirtokosság 
tagjai, még pedig azok is, akiknek az idéző 
végzés külön nem kézbesittetik, figyelmez­
tetéssel az elmaradásnak az idézett rende­
letben megállapított következményeire ezen­
nel idéztetnek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvény­
széknek 1890. évi decz. hó 9 én tartott 
üléséből.
Rácz, jegyző. Major István, h. elnök.

10458. szám.
P. 1890.

Hirdetmény.
A Szacsur községben gyakorolt ital­

mérési jogáért megállapított kártalanítási 
összegre vonatkozólag az 1889-ik évi 45896. 
számú igazságügyministeri rendelet 9 és 10-ik 
§§-aihoz képest az egyezség megkísérlésére 
s az igények tárgyalására határidőül 1891. 
évi febr. hó 4-ik napjának d. e. 9 órája

a kir. törvényszékhez Sziráky Barna kir. tör­
vényszéki biró hivatalos szobájába kitüzetett. 
Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, 
még pedig azok is, a kiknek az idéző vég­
zés külön nem kézbesittetik, figyelmezte­
téssel az elmaradásnak az idézett "rendelet 
ben megállapított következményeire, ezen­
nel idéztetnek.

S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvényszéknek 
1890. évi dec. hó 9-én tartott üléséből
Rácz, jegyző. Major István, h. elnök.

8167. sz. 
p. 1890.

Hirdetmény.
Az Erdő-Bénye községben és fürdőben 

gyak. italmérésijogáért megállapított kártala­
nítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 
45896. számú igazságügyminiszteri rendelet 
9. és 10. §§-aihoz képest az egyezség meg­
kísérlésére s az igények tárgyalására ha­
táridőül 1891. évi január hó 17-ik nap 
jának d. e. 9 órája a kir törvényszék elé 
Raisz Béla kir. törvényszéki biró hivatal 
szobájába kitüzetett. Mely határidőre a köz 
birtokosság tagjai, még pedig azok is, akik­
nek az idéző végzés külön nem kézbesit­
tetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az 
idézett rendeletben megállapított következ­
ményeire, ezennel idéztetnek.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 1890. 
évi dec. hó 2-án.
Rácz, jegyző. Hammersberg, elnök.

Bóth Bernát
vaskereskedő és bortermelő

S.-a.-T7jlielyt.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség becses tudomására hozni, hogy saját 
termésű aszú és szomorodni boraimat alant
jegyzett árakon árusítom el, u. m.:

Szomorodni borok régiek és 
finomak literenkint 55 krtól 90 
krig.

Aszú borok régiek és nagyon 
finomak palaezkonként 1 ft* 20 
krtól 2 ft 20 krig.

Magamat a tisztelt közönség pártfogá­
sába ajánlva, maradtam

kiváló tisztelettel

>t}~ Róth Bernát.
10549. szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
A Szomotor községben gyakorolt italmé­

rési jogáért megállapított kártalanítási ösz- 
szegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számú igazságügyminiszteri rendelet 9. és 
IO- §§-aihoz képest az egyezség megkísér­
lésére s az igények tárgyalására határidőül 
1891. évi január hó 31-ikének d. e. 
9 órája a kir. törvényszékhez Emődy Béla 
királyi törvényszéki biró hivatal szobájába 
kitüzetett. Mely határidőre a közbirtokos­
ság tagjai, mép pedig azok is, akiknek az 
idéző végzés külön nem kézbesittetik, fi­
gyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett 
1 endeletben megállapított következményeire 
ezennel idéztetnek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben a kir. törvényszék 
1890. évi decz. hó 12-én tartott üléséből.
Rácz, jegyző. Hammersberg, elnök.

10160. szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
A H.-Kak községben gyakorolt ital­

mérési jogáért megállapított kártalanítási 
összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számú igazságügyministeri rendelet 9. és 10. 
§§-aihoz képest az egyezség megkísérlésére 
s az igények tárgyalására határidőül 1891. 
évi január hó 14-ikének d. e. 9 órája a kir. 
törvényszék elé Kolos Gyula kir. tvszéki 
biró hivatalszobájába kitüzetett. Mely határi­
dőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok 
is, a kiknek az idéző végzés külön nem kéz­
besittetik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak 
az idézett rendeletben megállapított követ­
kezményeire ezennel idéztetnek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvény­
széknek 1890. évi decz. hó 2-án tartott 
üléséből.
Rácz, jegyző. Hammersberg, elnök.

S2SS22

SZÓLLŐSY SÁNDOR
SÁTOR ALJAUJHELTBEN

ajánlja dúsan felszerelt
üveg, porczellán, majolika,

DITMAR-féle lámpa,
Chinai ezüst és konyha felszerelési eszközök

raktárát
legolcsóbb gyári árakban.

Valódi amerikai császár -olaj
nagy raktára. (

10453. szám.
Polg. 1890.

Hirdetmény.
A Kis Ráska községben gyak. italmé­

rési jogáért megállapított kártalanítási ösz- 
szegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
sz. igazságügyminiszteri rendelet 9-ik és 
1 o. §§-hoz képest az egyezség megkísérlésére 
s az igények tárgyalására határidőül 1891. 
évi jan. hó 21-ik napjának d. e. 9 órája 
a kir. törvényszék elé Kolos Gyula kir. tör­
vényszéki biró hivatal szobájába kitüzetett. 
Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, 
még pedig azok is, a kiknek az idéző vég­
zés külön nem kézbesittetik, figyelmeztetés­
sel az elmaradásnak az idézett rendeletben 
megállapított következményeire, ezennel 
idéztetnek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvény­
széknek 1890. évi dec. hó 9-én tartott 
üléséből.

Rácz, jegyző Major István, h. elnök.
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Eddig még fölülmulhatatlan.

2v£a,ag"er XT".-féle
valódi tisztított

DORSMAJOLAJ
^iaager Vilmostól, Mécsben.

Az első orvosi tekintélyek által '"^f^^RnltLik'és ^endel- 

emészthetőségénól fogva gyermekeknek is u om>■-^ tfgtj szervezet, 
telik mindama eseteknél, melyeknél az enivan«k "varapodását, a
különösen a mell és tüdő erősítését, a te/J el akarna érni.nedvek javítását, valamint általában a ver tisztításai

Egy üveg ára I frt, egy üveg fehér Ifrt 50 kr‘ 8>
rak-arban Bécsben III. kerület Heumarkt 3- valamm

íz oszlrtilt-iiiag.yar monarchia legtöbb g.v<»S.>1 a ^
SAIor»lJ*-tjhvlyl»en: csak Wnszky J. nr gyógyszertárában

Valódi

Jakobovics Ármin
az „Első Zemplénmegyei honi bútor-csarnok"

tulajdonosa
(S. a.-Ujhelyt, főtér (fióküzlet Kassán

ajánlja a magas urasatoknak es ^"^^^^"^^lkiismeretes ki-
szo^áltatásban^akarjak ráülni, 5 teremben nagyszerűen bérén- 

dezett esi _ e ■bútorgyári telepet
ssnsstJSi

gyártmányt korszerű, Ízléses kivitelben csaki>

Sátoralja-Ujhelyben és Kassán ilynemű egyedül létező
bútortermeimben
szerezhetik be. Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon 
kellemes neíyzetben vagyok, hogy nálam mindennemű kitűnő asz­
talos és kárpitos-bútorok valamint fantaste- es disz-butor s g 
ele^ansabban teljesen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebedio- es 
fooadótermek részére a most divatozó fanemekben es a legújabb 
alakban; nemkülönben szalongarniturák különféle szövetekkel, 
díszesen kárpitozva, meglepő választékban es oly kulombozo 
jutányos árak mellett készletben találhatók, hogy bevasarlasa 
mindenki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére a legolcsóbb
gyári árban szerezheti be.

Továbbá ajánlom még dúsan felszerelt

tükör- és képraktáramat.
A n. é. közönség becses pártfogását és számos látogatást 

kérve, maradtam kivaló tisztelettel
Jakobovics (Ármin.

krakói cserépkályháimat
a n. é. közönség becses figyelmébe 
ajánlva van szerencsém ezennel je­
lenteni, hogy krakói gyáram ezeknek 
készítését újonnan tökély 68 bitette, 
hogy igy, a már eddig is kitűnő 
minőség, szépség és páratlan jósá­
gáért kiérdemelt országos jó hírne­
vét ezentúl is annál biztosabban fen- 
tarthassa.

Sikerült továbbá, egy más ha- 
sonrangu tiszta tűzálló (Chamatte) 
agyag készítményeinek eladását át­
venni, a honnan ugyanis a kékre 
márványozott s nem elegendő ízléses 
kályhák helyett a másodosztályú 
fehér kályhákat igen jutányos 
árakban szállíthatom.

Megrendeléseket kerek Reichard 
Mór és fia urak vagy Thoman Vilmos 
úrhoz S.-a. Ujhelyben vagy hozzám 
beküldeni.
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28—30
Legmélyebb tisztelettel

Linkesch Samu özv. Eperjes.
Képes árjegyzékek és mintacserepek bérmentve.

S-a.-Ujhelyben, a Kazinczy-utczán lévő 527. összeiársi számú 
ház, belhely, tágas kerttel és mintegy 15 holdnyi szántóföld, rét 
és legelőből álló ingatlanság szabad kézből eladó.

Bővebben értekezhetni Kaulics Mihály
tulajdonossal S.-a.-Ujhely.

S.-a.-ujhelyi temetkezést rendező vállalat.

ÉRCZ- és FAKOPORSÓK
SÍRKŐSZORÚK, SZALLAGOK

a hozzá megkivántató felirattal,

SELYEM, ATLASZ, SZAT1N és TÜLLE SZEMFEDELEK,
valamint gyászruhák az összes hozzávalókkal

legjutáiiyosabb árban líapliatóW

Kelner József fia
czégrxiél.10—12

Közgyűlési meghívó.

S.-A.-UJHELYI TAKARÉKPÉNZTÁR
az intézeti helyiségben

jövő 1891-ik évi január hó 25-én délelőtt 9 órakor
■

tartand, melyre az intézeti részvényesek tisztelettel meghivatnak. *)

Tanácskozás tárgyad.:
1. Az 1890. üzleti év mérlegének beterjesztése, a tiszta nyeremény fel­

osztása fölötti határozat, i'letőleg az osztalék megállapítása, e végett az igaz­
gatósági jelentésnek a felügyelő bizottság véleményének tárgyalása s a felment­
vénynek megadása. , , . f , „ , •

2. A társulati elnöknek, igazgatónak, 8 igazgatósági-, 3 felugyelo-bizott-
sági tagnak három évre megválasztása. _

3 Az alapszabályok nemely szakaszainak módosítása.
4 Esetleges indítványok tárgyalása.

*) 17 §. A közgyűlésen részt venni akaró 
részvényes tartozik részvényét a szelvényekkel 
együtt legalább is 24 órával a közgyűlés előtt az 
igazgatóságnál szavazási-jegy és nyugta elten le­
tenni.

Dókus József,
intézeti elnök.

HIRDETMÉNY.
Felhivatnak mindazok, kiknek bor, 

sör, égetett és finomított szeszes ital kész­
letük van, hogy azt 1891. évi január hó 
i-ég a helybeli regále, bor és sör fogyasz­
tási adó irodában (Rákóczi utcza 755 
szám alatt) annál is inkább jelentsék be 
2 példányban sajátkezű aláírásukkal el­
látva; mert az ezen határnapig be nem 
jelentett italok eltitkoltnak fognak tekin­
tetni, mint ilyenek birságoltatni.

S.-a.-Ujhely, 1890. évi dec. hó 23.
S -a újhelyi regále bor, és sör 

fogyasztási adó albérlet
TK. 2572/1890. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A n.-mihályi kir. járásbíróság, mint"telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Szemán Miklós és társa végrehajtatnak 
Szemán János és András végrehajtást szenvedők elleni 10 ft 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi 
kir. törvényszék (a n.-mihályi kir. járásbíróság) területén lévő 
Dubróka községében fekvő a dubrókai 33. sz. tjkvben A. 1 —i$. 
sorsz. alatt felvett ingatlanokból fele részben Szemán Janos és 
Szemán András tulajdonául jegyzett jutalékra az árverést ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1891. évi február hó 26-ik napján 
d. e. 9 órakor Dubróka község házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
rrának io°/0-át, vagyis 80 forintot készpénzben', vagy az 
1881-ik LX-ik törvényezikk 42. szakaszában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november hó i-én 3333- 
szám alatt keltigazságügyi miniszteri rendelet 8-ik §-ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelméqen a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a n.-mihályi kir. járásbíróság mint tkkvi hatóság­
nál 1890. évi december hó 1-5-ik napján.

Kapj’, kir. alj bíró

S.-a-Ujhely, nyomatott a .Zemplén< gyorssajtóián.
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